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A betlehemi csillag
A csillogok mindig ott vannak az égen, csak­

hogy nem látszanak mindig. Ha a nap feljön, 
elsápadnak és eltűnnek csillogó fényükkel a 
szemünk elől. Az éjszakában látszanak. Az éj­
szaka vigasztalan sötétjét átalderítik. A felleg- 
telen ég kárpitját káprázatos gyönyörűséggel 
díszesítik. Az ösvényeket a vándorok számára 
megmutatják. Az éjszakában a nappalra emlé­
keztetnek. Remény jelképei lettek. A remény 
pedig még a halál kérlelhetetlenségével is meg­
birkózik és még a sírok éjjelén is átvezeti töret­
lenül a lélek hitét.

Jézus földreszállását is csillag jelezte. Vilá­
gosság, vigasztalás, öröm, reménység jelképe. 
Az elveszett paradicsom óta várt valami nagy 
dolgot az emberiség. A paradicsom a maga bűn- 
telen és szenvedéstelen, félelem és halál nélküli 
boldogságában nagyon nagy volt. Elveszett. 
A helyére várt az emberiség valami más csodá­
latosan nagyot. A paradicsom amiatt veszett el, 
hogy az ember széttépte szabadsága korlátját 
és hozzányúlt ahhoz, ami tiltva volt. Szinte 
érthetetlen, hogy ezt engedte az Isten. Neki 
hatalma van mindenre; tud is előre mindent. 
Meggátolhatta volna a paradicsomot elvesztő 
vétkezést. Nem gátolta meg. Az ember tudta, 
hogy a tilalom megszegésével bűnt követ el, 
azt is tudta, hogy a bűnt büntetéssel sújtja az 
Isten. Ha nem tudta volna, ha nem félt volna, 
nem is rejtőzött volna el az Isten színe elől. Az 
Isten is tudta, hogy az ember a tilalom meg­
szegése miatt hányattatni fog az élet hullámain, 
szenvedni fog a ránehezedett keresztek alatt; 
ha nem tudta volna, nem is mondott volna 
átkot a földre.

Az ember mégis elkövette a bűnt; az Isten 
mégis engedte a bűnt elkövetni. Az ember va­
lami csudálatos nagy gyönyörűségre vágyott.

Az Isten pedig tudta, hogy az ő képe és hason­
latossága hiányos volt az emberen valami miatt.

Az ember szabadságra vágyott még bűn és 
annak büntetése árán is. Es az Isten a szabadság 
méltóságáért, isteni fényes, szentséges vonásáért 
engedte világrajönni a bűnt.

Mivel a szabadság az Isten elleni tusakodás­
ból származott magán hordta a bűn jegyét. 
Az ember rosszra használta a paradicsom el­
vesztése árán nyert szabadságot. A szabadság 
zászlója alatt sokszor törte kerékbe az igazságot, 
sokszor öntözte meg ártatlan milliók vérével a 
földet. Nem csak a tömegeknek van szabadsága, 
hanem szabadság a zsarnokok önkénye is. Egy 
ember szabadsága milliók felett. Bűnös sza­
badság.

A bálványozó pogányság sötét ó-korát a 
legáthatlanabb földi sorsok éjszakájában sem 
hagyta el a csillag. Bármennyit vétkezett is az 
ember a szabadsággal a szabadság ellen, azért, 
mindig maradt belőle annyi áldás, amennyi egy 
csillag mosolygó arculatába belefért. Ritkán 
bújt elő az emberi bűnök és nyomorúságok egy­
másra torlódó fellegei közül, mégis elég volt 
arra, hogy ne engedje eltiportatni és elsüllyedni 
a reményt.

A hányatott emberiség arra vágyott, hogy 
a bűntől szabadítsa meg valami a szabadságot. 
A bethlehemi csillag ennek a vágynak a betelje­
sedését jelentette. Amint jelentette, fel is kelt 
a királyi nap Jézus mennyen és földön teljes 
hatalommal teli személyében és mellette és tőle 
elhalványodott, elenyészett minden többi csil­
lag.

A szabadság sem az éjszakának csillaga lett 
többé, hanem fénylő, melegítő, éltető, tenyésztő 
sugár a Jézus tudománya és élete által kép­
viselt központi nap egész sugárzatában. Jézus 
szerint a szabadságot az Isten lelkének jelenléte
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teremti elő. „Ahol az Űrnak lelke, ott a szabad­
ság." A szabadsággal tehát csak az í rnak lelke 
szerint szabad élni. Az Istennek lelke igazság. 
Maga ,,a: Isten szeretet". „Megismeritek az igaz­
ságot és az igazság szabadokká lesz lilékéi. Ez a 
Jézus által proklamáll keresztyén szabadság.

Aki a szabadság ellen elvi alapon tör : az 
nem ismeri sem az embert, sem az Istent. Ellen­
sége az embernek is. az Istennek is. Aki igaz­
ságot akar. az nem tél a szabadságtól ; mert 
egvik a másiknak ikertestvére. Egyik a másiktól 
születik. Különben is hiába próbálják börtönbe, 
sírba fektetni a szabadságol, mert az halhatat­
lan, mint az emberi lélek és örök, mint maga az 
Isten, akinek dicsőségére világít a betlehemi 
csillag a csillagos ég minden seregeivel egybe.

I)r- Baltazár Dezső.

Abvent
(Cs. S.) Ne keressen senki sajtóhibát a cimbeii. 

Tudatosan írtuk. Most : Advent idején, a magunkba 
szállás és előkészület szent perceiben vegyük észre 
a jelenségek ijesztően gyarapodó sorát, mely a 
Krisztustól való eltávolodásra : abvenl-nx mutat.

Advent eljövetelt, megérkezést. Abvent eltávozási, 
szétválást jelent. Az egyik Krisztusnak hozzánk- 
jövetelét és a mi Krisztushoz érkezésünket jelenti, 
a másik azt. hogy e világ egyre távolodik Krisztus­
tól s benne a Krisztus egyháza is egyre világit)!) 
lesz. Belsőleg Adventra készül és adventról beszél, 
tényleg és valósággal Ab ven tot él.

Nem említjük azt, hogy e viliig különböző pont­
jain : Kína, Abesszínia. Brazília stb. folyik a vér. 
tart a háború, fehérek, sárgák, feketék, vörösek ádáz 
gyűlölettel rombolják le a keresztyén misszió mun­
káit és szítják soha nem látott izzásra a fajok gyűlö­
letét. Nem említem a Xépszövelség farizeizmusáí, 
melynek gyűlölködő országokra szétszaggatott jaj- 
fánk annyi könnyel, sérelemmel és nyomorral fizeti 
hiábavaló adóját.

Mit várjunk ,,e világ"-KM „E világ jiai" soha­
sem fognak az Advent útjára lépni. Az 6 útjuk min­
dig Krisztustól el vezet. Az mindig Abvent.

Annál inkább kötelessége volna Krisztus lát­
hatatlan anyaszent egy házába tartozó földi egyházak- 
nak a Krisztushoz érkezés. A stockholmi és lausennei 
nagy világmozgalmak kezdik átvenni az egyházi 
,,népszövetség“ szerepét és jellegét, ellanyhulását és 
sikertelenségét. A romai egyház feje a „Mortalium 
animos“-ban történt hírhedt megnyilatkozása óta 
többször is kifejezésre juttatta, hogy a római egy­
házon kívülállókkal szemben álláspontja változat­
lanul a harc marad. .1 protestánsok egymás között is 
meghasonlottak: az anglikán egyház vezetője nem rég 
jelentette ki papsága legnagyobb részének kitörő 
helyeslése mellett, hogy az anglikán egyház nem 
tartozik a reformáció egyházaihoz s ha az angol 
reformáció négyszázados évfordulóját együtt ünnepli

is Nagv-Britannia presbiteri egyházaival, ez az 
ünneplés az anglikán egyház részéről csak az angol- 
nvelvíi Szentírás négyszázéves emlékének szol. 
Hasonló merevséggel zárkózott el a világ lutherá­
nusait egybefoglaló Yilágkonveid a világ refor­
mátusaival való együttműködéstől s dogmatikai, 
egvházszervezeti, de különösen liturgíkai télen, az 
objektív sákramentom, a tényleges püspöki rendszer 
s a már vlhagvott mise-elemeknek a liturgiába való 
újra leivé tele és felelevenítése által szélesíti a szaka­
dékot a testvér-egyházak felé. A legnagyobb lutherá­
nus tömbön a németen belül ,,a hilvallö egyház 
mellett némi részben maga a ,,birodalmi egyház is, 
a ..német-keresztyén mozgalom" pedig határozottan 
az Abvent útjára lépést jelenti.

De beférkőzött ez a farizeusi kovász a református 
egyházak egvmással érintkezésébe is. A Hollandiá­
ban nemrég tartott kálvinista világkongresszus sem 
meghívásában, sem összetételében nem feleli meg 
a nevének.

I)i' hogv magunk háza elölt is seperjünk, nem 
Abvent-é az is, amikor a Trianon által szétszakított 
magyar református egyházak apró püspökségekre for- 
^ácsolodnak s ,Jutni ct extra muros versengő 
igvekezetlel törekszenek külön liturgia, külön énekes- 
kön'.' v, külön egy háza lkot mányi berendezkedés stb. 
he ven vésze ti megalkotásával a megmaradt egység 
külső nyomait is eltüntetni.

Hazai viszonyaink között az eddig elmondott 
jelenségek minden ártó hatását fokozott mértékben 
érezzük. A magyar törvényhozás felsöháza tagjai­
nak ege részét a római egyház magas klérusa szemé­
lvében idegen szuverén nevezi ki. Nem csoda, ha 
ez itthoni működésében mindig magas megbízója 
érdekeit képviseli, még a magyar közvélemény 
állandó izgalomban tartása árán is, mint azt a házas­
sági törvény revíziójának követelése is bizonyítja. 
.1 hazai evangélikus egyház is, mely eddig szenvedés­
ben és fejlődésben osztályos társa volt a református­
nak s igv egyéni színt és formát tudott kialakítani 
a világ lutheránus egyházai között, most egyre 
erőteljesebb vágyakozással néz azok felé, amik 
külföldi cgv ház-test vérei vei közelebb hoznák s hazai 
lestvér-egv házát ól ugyanolyan mértékben elkülöní­
tenék. •

Ha pedig a saját portánkon, a magyarországi 
református egyházon belül nézünk szét, ott is meg­
találjuk a vigasztalan Abvent kétségtelen jeleit. 
A magyar református egyház egységét Trianon szét­
szakította, az öt egyházkerület történelmileg kiala­
kult egyensúlyát végleg megbontotta. Lassan, de 
biztosan indul a négy egyházkerületre különülés szo­
morú folyamata. Egymás ellen barrikádozzák el 
magukat az egyházkerületek. Eleinte csak a theo- 
lógusképzés dolgában. Nálunk nem valósulhatott meg 
az a külföldön bevált rendszer, hogy a theologus- 
növendék, akár szemeszterenként váltogatva főiskolai 
tanulmányai színhelyét, megismerhesse hazáját, egy­
háza különböző típusos vidékeit, vezető embereit 
és szokásait. Azután a legutóbbi évtizedben rátért 
a Iheologiai tanári és püspöki beltermelés álláspont­
jára. A mai egyházkerületekben, azok theologiai 
akadémiáin a professzorátusnak a teljes magyar 
református egyház minden részére is tekintő olyan 
összeállítása, mint az ma a debreceni theologiai 
fakultáson van, vagy a püspöki széknek olyan be-
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töltése, mint az legutóbb Duna-melléken történt: 
elképzelhetetlen. A tanítóképzésnek a lelkészképzés 
Prokrustes-ágyába beszorítása teljessé tette a 
khaoszt... Még erősebbé lett a kerületek külön­
válása és testvérié tic II elzárkózása a segédlelkész 
kérdésben. Míg egyik helyt az iskola padjairól küldik 
ki a theologust inkább, mintsem, hogy az exmittált 
deák helyére képesített segédlelkészt engednének a 
másik egyházkerületből, vagy hitoktató segédlel- 
készi állásokra félszázával helyeznek női ,,erők“-et, 
kiknek legnagyobb része nem is lelkészképesítésű 
s jórésze nem is tanítóképesítésű, csak párhetes 
gyorsütemű kurzus abszolválja, addig máshelyt 
bölcs és élelmes előrelátás az arányszámot messze 
meghaladó mértékben teremtette meg a kápláni 
kongruákkal az életlehetőséget, ha néhol úgy vannak 
is odaakasztva a gyülekezet életfájára, mint a nűi- 
teszkek a parkok rejtekében. S a m kerületünk 
álláspontja is, mely a viszonyokkal való folytonos 
alkuvás félrendszabályáig tud elérni, a „nagy gyüle­
kezetek'" és egyéb káplán tartásra hivatott tényezők 
elzárkózása folytán, mi volna más, mint igazodás 
szintén az Ab vont útjához.

Közben nem látjuk, hogy a k'erikális áfiiun 
mint villan föl híveink életében is mint „.Jézuska"- 
kultusz, mint temető-mécs halottak napján s mint 
lopakodik be ez az áfium a közgondolkozásba is 
akár, mint „István király napja ' megünneplése, 
akár mint „Manréza“-utánzat, akár mint egyedül 
üdvözítő „egri norma“, akár, mint „Mikulás-roman­
tika“. Sőt behatol a liturgiánkba is, mikor a konfir­
mációi ünnepély fontosabb a konfirmációnál s az 
esketés és temetés nem újszövetségi gyökerű szer­
tartásai jelentősebbek lesznek az igehirdetésnél.

S ha ehhez vesszük, hogy iskoláink vannak alsó- 
és középfokon, de saját benső református egyházi 
lényegünkből kiformált tantervűnk nincs, az állami 
befolyásnak ezen a téren korlátja nem támad, 
iskoláinkban egyre több az idegen intézetekben 
képesített tanerő s az iskolai kiadások sorvasztó 
terhe alatt roskadozik egyházunk, csoda-e ha ko­
párrá, kietlenné sötétedik előttünk a jövő? !

Abvent ellen csak egyetlen orvosság van. Az 
Advent. Krisztushoz fordulás tett naggyá még min­
den egyházat és minden egyént. Ezért szálljunk 
magunkba, ezért imádkozzunk, ezért könyörögjük 
Isten szent Lelkét, hogy egyházunkon belül és egy­
házunkon kívül, hazánkban és az egész világon, 
forduljon meg a szívek útja Krisztus felé, 
kitölthesse áldását minden élőre az igazi Advent!

hogy

Egyházak — egyházi adó nélkül
Vallásosesti előadás (iáván.

."). Móz. ,’i2, 7.

Keresztyén Testvéreim! Ez az elmúló év szép 
és kedves emléket hagy maga után.

A nyár végén itt járt szeretett Püspökünk. 
Itt beszélt ezen a szószéken. Hiszem is, hogy közüle- 
tek sokan sokáig vissza fognak emlékezni arra a napra, 
amikor szavát, beszédét hallgattátok ezen a szent 
helyen.

Hogy ez a hatás, minél inkább ki legyen mélyítve, 
a püspöklátogatásról szóló jelentés azon kitételével

óhajtok itt foglalkozni, amelyik ezt mondja : Szabol­
cson, Gáván, Tiszahercelen, Paszahon, Bujon egy­
házi adó nincsen.

Megvilágítom előttetek eme különös, figyelemre­
méltó ténynek történeti hátterét.

Ezen néhány egyházunk, amelyikben az egyházi 
adó jórészt ma is ismeretlen fogalom, a Tisza folyása 
mentén Tokajtól keletre fekszik. A letűnt időkben 
ez a tájék a hadak útja volt. Itt ezen a kies fekvésű 
helyeken, tájakon kaptak aztán jószágot, birtokot, 
a régebbi hadviselések idején kitűnt vitézek. Ezek­
ben a falvakban telepedtek meg ama régebbi családok, 
amelyek közül egviknek-másiknak még csak emlé­
kezete sem maradt fenn híveink körében. Itt éltek 
s részben ma is itt élnek a Eelvinci Baloghok, Besse- 
nveyek, Bakók, Laskayak, Csuriak, Gávai Nagyok, 
Mudrányok, Szemerék, Mikecek, Zólyomiak, Tele- 
kyek, Zsoldosok, Dohozyak stb.

Ezen. családok tagjai már a reformáció kezdetén 
a megtisztított vallásnak lettek híveivé. S összekötte­
tést tartottak fent, a közelfekvő pataki Kollégiummal. 
Egyik-másik itteni kúria gazdája, mint „cenzor ", 
mint vizsgáló biztos működött a pataki diákok 
vizsgáján. S nem egv végzett diák vizsgáján hangzott 
el a liszamenti cenzor ajakéról eme szózat : Jól van 
liszt elcles öcsém! Maga lesz a gávai rektor: maga 
lesz a beíveli pap!

így ment ez évszázadokon keresztül. \ végzett 
pataki diákok kijöttek erre a környékre, papnak, 
rektornak. Elvettek egy-egy nemes hajadont, kap­
tak a párbéren kívül hozomány fejében - néhány 
hold birtokot. Aztán éltek békességben.

Az 1818—10-i szabadságharc azonban útját 
vágra temérdek ősi, patriárkális szokásnak. Ismeri­
tek a Zsoltáríró ama mondását : Kibocsátód a te 
lelkedet, megújulnak és újjá teszed a földnek színét. 
(101. Zsolt. 3!) A szabadságharc, miként a tavasz 
a nagv természetben, temérdek változást, újulást 
hozott létre egyházi téren is.

Tizenöt év múlva a szabadságharc befejezése 
után lelkészválasztás volt Gáván. Mégpedig a ré­
gebbi gyakorlattól eltérve, teljesen demokratikus, 
szabadválasztás alapján.

S így megtörténi az a tény, hogy elődöm, néhai 
édesatvám, véletlenül nem éppen Patakon, hanem 
Debrecenben nyerte képesítését. Volt azonban elő­
dömnek a lelkipásztori oklevélén kívül egy másik 
képesítése is, amit nem az iskola és nem a tanárok, 
hanem egyedül az élet adhat meg kinek-kinek.

Katona volt a szabadságharcban. S a világosi 
katasztrófa után, mint valami koldus szerzetes, 
gvalog, mezítláb vándorolta végig a nagy Alföldet.

Higyjétek el, hogy nem a gyermekies elfogult­
ság, hanem kiváló gondolkozó egyének megállapí­
tották már, hogy a letűnt század legkiválóbb ember­
anyaga, a szabadságharc katonáiból került ki annak 
idején az egész Magyarországon.

A szabadságharc ugyanis önvédelmi harc volt. 
Természetes, hogy az önvédelem, edzetté, kitartóvá ; 
kevéssel megelégedő, kisigényű egyénekké formálta, 
képezte az akkori ifjabb nemzedéket.

Isten akarata folytán ilyen egyszerű, puritán 
férfiút választott lelkipásztorául a gávai gyülekezet 
az 1865. évben.

Sokszor emlegette, hogy amikor először jelent 
meg a parókhia udvarán, feltűnt előtte, a tájék szép-

I
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sége. Majd — mint beszélte — jött a gondnok azzal 
a jelentéssel, hogy itt bizony nehéz világ van. Tenni 
kell valamit, mert a földbirtok kötöttsége megszűnt. 
Régi előkelő családok egymásután adják el földjei­
ket másvallású, idegen atyafiaknak. Jelentést tett 
a párbérről, egyházi adóról is, amit némelyek fizet­
nek becsületesen, mások ocsút adnak, némelyek 
éppenséggel semmit sem. S aztán egy csomagot 
adott át a gondnok ezen szavakkal: Itt van minde­
nünk, az adósok, a hátrálékosak jegyzéke. Csinálja 
Tiszteletes Uram. ahogy jónak lájta. Ha okosan 
gazdálkodik, akkor megélhet közöttünk. Ha nem, 
arról bizony mi nem tehetünk.

Néhai elődöm átvette a csomagot. S aztán 
elment egyik-másik még akkor élő tekintélyes család­
hoz beszélgetni, értekezni.

Híre, hamva sem lévén akkor még sem kongruá- 
nak, sem pedig semmiféle államsegélynek, tehát 
egyes kiváló, buzgó férfiak egyenesen azt* ajánlot­
ták, hogy valamelyik eladandó nemesi birtoktestet 
igyekezzék az egyház minél előbb megvásárolni.

Pár év múlva, igy vásárolt meg az egyház 
egy százholdas nemesi birtokot. Nagy küzdelemmel 
ment biz’ ez. De megtörtént.

Majd múltak az évek. A gazdasági élet a ki­
egyezés után virágzásnak indult. Az egyház régebbi 
tagja és az új-tag, szépen jövedelmezett. Annyira, 
hogy az 1872. évben az egyház, a párbért és egyházi 
adót egyszerűen eltörölte.

Az egyházmegyén hangok emelkedtek ugyan, 
hogy az egyházi adó alól a híveket teljesen fel­
menteni nem lehet és nem szabad. De viszont az 
egyházmegyének akkori elnöksége, az elismerés sza­
vai mellett egyezett bele az egyházi terhek teljes 
eltörlésének gondolatába.

Imé Keresztyén Testvéreim, ilyen az élet! 
Higyjétek el, hogy olyan az emberi társadalom 
élete, mint az ágyban fetrengő, lázas beteg ember 
élete. Hol az egyik, hol a másik oldalára fordul.

Az egyik korszak ezt mondja : Mentői keve­
sebb terhet kell rakni a nép vállaira !

A másik korszak így beszél : Mentői több terhet 
kell rakni a nép vállaira !

A szabadságharc után, a nép terheinek enyhí­
tése volt az irányadó eszme. Különben is a hazai 
rögnek, földnek valami csodálatos szeretető jelle­
mezte egyik-másik negyvennyolcas honvédünket.

Sokszor visszaemlékezem például elődöm eme 
szavaira : Nem értem a mai világot és az embereket. 
Negyvenkilencben, amikor masíroztunk, menetel­
tünk s megaludtunk éjszaka egy-egy bokor alatt, 
másnapra kelve, bizonyos sajnálattal váltam meg, 
még a szállásiadé bokortól is. Hát hogyan tud 
némelyik ember olyan könnven megválni "házától, 
földjétől, birtokától 1 ?...

Ilyen felfogás mellett, érthető dolog volt az 
anyaszentegyház anyagi megerősödése. Sőt a hit­
élet fellendülése is.

Persze, a jó példa, kihatott rövidesen az egész 
körn\ ékre. Mert alig törölték el nálunk az egvházi 
terheket, nehány év elteltével lelkészválasztás volt 
Bujon, ahol is egy olyan kiváló, páratlan rátermett­
séggel rendelkező ifjú került a gyülekezet élére, 
mint Andrássy Kálmán, aki modernebb módszerek­
kel, a belmisszió s aztán a szövetkezeti élet felkarolá­

sával, még tovább fejlesztette a párbér és egyházi 
adónélküli hitéletetet.

Jól mondja bölcs Salamon : Semmi nincs új 
dolog a nap alatt. (Pred. 1, 9.)

Ma sokat beszélnek a lapok Mussolini és Hitler 
dicsőségéről. Holott ugyanazon erény és erély meg­
nyilvánult már régen az emberi társadalom életében 
— ha kicsinyített alakban is — egyik-másik egy­
szerűbb vezéregyéniség eljárásában, működésében.

Mert vájjon mi volt, akár Bujon, akár Gáván, 
párbér és kongnia nélkül, ama két egyszerű refor­
mátus lelkipásztornak élete, egy-egy" félszázadon 
át? Semmi egyéb, mint a bölcs népvezérek érdekes 
és figyelemreméltó élete. Mintha ma is hallanám 
őket: Te János, szorgalmas ember vagy. Földet 
is kapsz, kölcsönt is kapsz. Eredj el, imádkozzál 
és dolgozzál... Te Mihály, hanyag ember vagy. 
Vigyázz, mert sem földet, sem kölcsönt nem kapsz. 
Eredj el, imádkozzál és dolgozzál!...

A párbér és egyházi adónélküli élet híre termé­
szetesen eljutott egyik-másik akkor még élő, ősi 
földbirtokos kúriának falai közé. Eljutott a szabolcs- 
megyei Bessenvey-család utolsó' képviselőjéhez. 
Bessenyey Lászlóhoz is, aki éppen ekkor gávai 
kúriájában élte napjait.

— Nem engedem — mondá Bessenyey —, 
hogy csak Bujon és Gáván töröltessék el "minden 
egyházi teher. Majd teszek róla, hogy töröljék el 
Paszabon és Bercelen is, az én őseim hazájában. 
Birtokot fogok hagyni reájuk.

Alig monda el Bessenyey László eme nyilat­
kozatot, az 1895. évben elhangzott koporsója felett: 
Te benned bíztunk eleitől fogva. Halála után örökölt 
Paszab is, Bércéi is. Az egyik egyház kisebb, a másik 
nagyobb birtokot.

Rövidesen Bessenyey László halála után, itt­
hagyta kúriáját, birtokát, a szabolcsi ezeréves föld­
vár tövében, hazájáért, egyházáért élő, haló nagy 
lélek, vibornyai Mudrány András is, aki összes javait, 
birtokát a szabolcsi egyházra és a sárospataki fő­
iskolára hagyományozta.

így aztán bekövetkezett az a helyzet, amelyről 
még napjainkban is, így emlékezik meg a püspöki 
jelentés : Szabolcson, Gáván, Tiszabercelen, Pasza­
bon, Bujon egyházi adó nincsen.

A püspöki jelentésnek eme szavait, nekünk ma 
élő, itteni reformátusoknak — meg kell értenünk és 
meg kell szívlelnünk! A mi szeretett Püspökünk 
a mai keletmagyországi reformátusok püspöke. Is­
meri a református egyházak anyagi helyzetét szerte 
e hazában. De különösen ismeri, a felső Tiszamenté- 
től Szegedig. Fennhatósága alá tartozik temérdek 
egyház, ahol a hívek valósággal roskadoznak a nagy 
egyházi terhek alatt. Méltán tűnhetett fel előtte, 
hogy a saját egyházkerületében akad még nehány 
eklézsia, ahol az egyházi adó fogalmát is alig ismerik 
a hívek.

Igaz ugyan, hogy ma már nem valami kívánatos 
helyzet az sem, amelyben része van egyik-másik 
egyházi adó nélküli gyülekezetünknek. Annyi adó, 
illeték, járulék terheli ma már egyházfenntartási 
alapjainkat, hogy azoknak tiszta jövedelméből gyüle­
kezeteinket többé fenntartani nem lehet.

Helyesen mondja a mi tiszamenti népünk: 
Egyik idő a másiknak ellensége.

Ma már odajutottunk ezekben az egyházakban,
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miszerint elődeink áldozatkészsége, takarékossága 
folytán, a mai szokásjog és törvények alapján 
— amelyhez természetesen hozzájárul, egy kis ellen­
szenv is a mai magyar protestantizmus iránt — 
itten-ottan egyszerűen kiesünk a mindenható állam 
gyámolító, ölelő karjai közül. Ha valahol, a mi 
ajkainkon jogosan és lelkesen zenghet a gályarabok 
énekének ama pár sora :

Azt bünteti, kit szeret,
Máskép ö nem is tehet.

237. dics.

S éppen ezért fokozott buzgóságra és áldozat­
készségre van újból szükségünk, hogy egyházainkat 
a jövőben is képesek legyünk fenntartani.

Elcsüggednünk, kétségbeesnünk, azonban nem 
szabad !

A református egyház, népegyház.
Az az egyház, amelyik már évszázadokkal 

ezelőtt zászlajára merte írni a szegények, az elhagyot­
tak segítését, az elnyomottak felszabadítását — nem 
pusztulhat el soha ! Ha meghalna is, újból feltámad, 
miként az Istennek fia, az Úr Jézus Krisztus.

Ez az egyház, a Krisztus teste ; ennek az egyház­
nak éltető lelke, szelleme, a Krisztus vére.

Isten iránt való hálával, elődeink iránt érzett 
kegyelettel vesszük tudomásul szeretett Püspökünk 
ama jelentését, miszerint itt a Tiszamentén némelyik 
egyházunkban egyházi adó nincsen.

Jelentése, rólunk való megemlékezése, legyen 
intőjel mindnyájunk szívében arra nézve, miszerint 
önzetlenség, hithűség és áldozatkészség tekinteté­
ben legyünk méltó utódai dicső emlékezetű elő­
deinknek.

A Bessenyeyek, a Mudrányok hazájában, marad­
jon meg soraink között ama ősi jelszó, amit annak 
idején életökkel is igazoltak : Légy hív mindhalálig 
és neked adom az életnek koronáját. (Jel. 2, 10.) 
Ámen.

Baráth Imre.

Házi istentisztelet
—- Mi ez? Ismét valami új dolog, amit külföld­

ről importáltak a belmisszió túlbuzgó hívei? Elég 
volt már nekünk a külföldi kezdeményezésekből 
zúdultak fel a belmisszióval nem nagyon rokon­
szenvező egyházi férfiak néhány évvel ezelőtt, ami­
kor a házi istentisztelet problémája egy pár újság­
cikkben felszínre vetődött.

És hangzottak az ellenvetések :
— A szekták útjainak leszünk az egyengetőivé, 

ha az ő módszerüket vesszük át.
— Belevisszük a köztudatba azt a gondolatot, 

hogy templomba járni felesleges, mert íme minden­
kinek házhoz szállítjuk az igét és ezzel a gyülekezeti 
közösséget törjük darabokra, ami a gyülekezet éle­
tét létaiapjában rendítené meg.

— A biblia is tiltja az igehirdetésnek ezt a for­
máját, amikor azt mondja, hogy „ne járjatok házan­
ként !“ (Lk. 10:7.) , .

— Az én gyülekezetemben képtelenség meg­
valósítani, mert négyezer lélekre csak egymagám 
vagyok.

— Nálam, ha egyszer beáll a sáros időszak, 
istenkísértés esti útra indulni.

Körülbelül ez az a határ ameddig az ellenveté­
sek komoly választ érdemelnek.

Próbáljunk megfelelni rájuk.
A házi istentisztelet nem új dolog. Külföldinek 

is csak annyiban külföldi, amennyiben a reformáció 
külföldről került hozzánk. Mert a házi istentisztelet 
alapformája, a családi istentisztelet, egyidős hazánk­
ban a reformációval.

A reformáció főelve, hogy a szentírást min­
denki anyanyelvén olvassa. Ez a cél lesz az iskolai 
tanításnak is a központjává.

„A mi Idvezítőnk — mondja Dévai Bíró Mátyás 
ábécéjének előszavában — a szentírásra igazítja 
mindenütt a tévelygőket. Erre pedig, hogy a község 
is olvashassa a szentírást, nagy segítséget tesznek a 
mi nyelvünkre fordított könyvek. De az írásra a 
betűknek esméretc és tudása útunk. Meg kell azt 
nékünk tanulnunk, hogy olvashassuk mindnyájan 
a szentírást.“ (Idézi Görömbei Péter: a nagykállói 
ev. református egvliáz története, Sárospatak, 1882. 
138. o.)

Olvasták is hűségesen. Esténként a családfő 
elővette a szentírást, esetleg odagyülekeztek azok a 
rokonok és szomszédok, akiknek nem volt mód­
jukban megvenni a szentkönyvet — mert meglehető­
sen drága volt — hallgatták az igéket, énekelget­
tek, valamelyikük néhány egyszerű, szivbőljövő 
szóval imádkozott, aztán újabb pár ének után szét­
oszoltak.

A családi és házi istentiszteletnek ez a formája 
erdélyi kis székely falukban igen sok helyütt a mai 
napig gyakorlatban van.

Látjuk tehát, hogy a gondolat gyakorlati meg­
valósítása hazánkban legalábbis négyszázéves múltra 
tekinthet vissza.

Az az ellenvetés, hogy a szektáskodást segítjük 
elő, mindig mint előzetes aggodalmaskodás hangzott 
el. Legalábbis eddig seholsem hallottam, hogy azért 
terjedt volna szekta, mert a lelkipásztor házi isten­
tiszteleteket tartott. Ellenkezőleg, több helyütt, így 
a mi falunkban — Jándon — is, a szekták próbál­
kozásai ellen már évek óta a leghathatósabb fegy­
vernek bizonyult.

A házi istentisztelet nem teszi feleslegessé a 
templombajárást, hiszen a vallása iránt újra fogé­
konnyá vált lélek megérzi a gyülekezeti közösség 
áldásait és azzal a belső indíttatással, hogy minél 
többször részesülhessen az ige hallgatásában és 
magyarázásában, buzgó templomlátogatóvá lesz. Leg­
alábbis eddig azok a lelkészek, akik a házi istentisz­
teletet bevezették, a templombajárók számának 
gyarapodását, mint a házi istentisztelet egyik igen 
áldásos eredményét könyvelték el.

A Lukács ev. 10. részének 7. v.-ben olvasható 
tilalom : „Ne járjatok házanként“, csak bizonyos 
belemagyarázással vonatkoztatható a házanként vég­
zett tanításra; sokkal inkább vehető a házanként 
való evés-ivás tilalmának, amint ugyanannak a vers­
nek első felében olvashatjuk: „ugyanazon házban 
maradjatok, azt evén és iván, amit ők adnak“.

Abban mindnyájan egyetértünk, hogy a bib­
liát minden egyháztagnak olvasnia kell, lehetőleg 
naponként. De méltán kérdezhetik, a biblia emberé­
vel szentírást olvasó híveink: „mi módon érthetnők.
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ha csak valaki meg nem magyarázza?“ (Csel. 8 : 32.) 
Maga Pál apostol is megerősíti a házanként való 
tanítás szükségét, amikor így vesz búcsút az efezus- 
beliektől : „ti tudjátok az első naptól fogva, mint 
viseltem magam ti közöttetek, hogy semmitől sem 
vonogattam magamat ami hasznos, hogy hirdessem 
néktek és tanítsalak titeket nyilvánosan és házan­
ként" (Csel. 20:18—20. Talán nem lesz érdek­
telen. ha ezt a munkánkat legkifejezőbben alá­
támasztó mondatot más bibliafordításokból is ellen­
őrizzük. A Czeglédi-féle új testamentum fordítás sok­
kal világosabb értelmét adja az eredeti görög szöveg- 
nek. amikor így fordít : „Tudjátok, hogy az első 
naptól fogva az egész idő alatt hogyan viselkedtem 
köztelek, hogy én semmit abból, ami hasznos el nem 
hallgattam, hogy nektek ne hirdettem és ne tanítot­
tam volna nyilvánosan és magánházakban. A görög 
szöveg zx: ív.oj; kifejezését a Luther-féle német 
(revideált !) fordítás „sonderlich“-hel fordítja, ami 
azt jelenti : „külön, különösen". Míg az angol for­
dítás a legkifejezőbb, mert olt ezt találjuk: from 
house : házról-házra.)

Az az ellenvetés, hogy kevésnek érzem magam a 
munkára, tehát el sem kezdem, hűtlen sáfárnak 
bélyegzi a lelkipásztort, meri mindig nevelhet magá­
nak komoly segítőtársakat, akik megosztják az egy­
magában elvégezhetetlennek látszó feladat terheit.

Ugyanígy a munka alól való kibúvás gyanújába 
keveredik az a lelkipásztor, aki fizikai akadályokra 
hivatkozással (sár, sötétség, távolság) hárítja el 
magáról az újabb munkakört. Ma már alig van falu, 
ahol ne lenne kövesül, de ha nem volna is, a sáros 
időszakot fagyok váltják fel, amik megoldják a leg­
nagyobb nehézséget.

A lelkipásztori felelősség sokszor ró ránk fizikai­
lag is nehéz megoldást igénylő feladatokat, amelye­
ket ha elhárítunk magunkról, nem pásztorok, csak 
haszontalan béresek vagyunk.

*

Ami munkánk célját illeti, ez nem lehet más, 
mint a házi istentiszteletek által újra életre kelteni 
a családi istentiszteleteket. A lelkipásztor által veze­
tett házi istentiszteleteknek csak .addig van lét- 
jogosultsága. amíg önmagát feleslegessé nem teszi 
azáltal, hogy felébreszti a lelkekben a mindennapos 
igeolvasás, imádság és éneklés áldásai után való 
sóvárgást, amig minden hajlékban rendszeressé nem 
válik a családfő által vezetett naponkénti isten- 
tisztelet.

*

A munkát tehát nem elkezdeni, hanem csak 
folytatni kell.

Ami a módszert illeti, nem találom a legjobb 
megoldásnak Lampérth Gyula lelkésztestvérünk aján­
latát (Igehirdető, 1934 okt.-nov. A házi istentiszte­
letek módja és haszna), amely szerint így indulnánk 
a munkának : Először is presbiteri határozatot hoza­
tunk a munka szükségességét illetően. Aztán szó­
székről vagy vallásos-estéken tudomására adjuk a 
gyülekezetnek, hogy mit tervezünk és egyben fel­
hívjuk a híveket, hogy jelentkezzenek azok, akik­
nek háza nyitva áll munkánk céljaira.

Nem jó ez a módszer azért, mert — hogv népies 
hasonlattal éljek — „dobbal nem lehet 'verebet 
fogni“.

Az ekként megindított munka nagyon nehézkes 
és a presbiteri határozattal csak az erőszakoltság 
látszatát kelthetjük fel, ami eleve kizárja a siker 
reményét.

Még nehézkesebbé teszi e módszert az a körül­
mény, hogy fentebb említett lelkésztestvérünk a 
házi*istentisztelet liturgiájában a vasárnap délelőtti 
vagy délutáni liturgia követését ajánlja.

Sokkal célravezetőbb az a mód, ha minden 
hivatalos rendelkezés és hirdetés mellőzésével szinte 
észrevétlenül rendszeresítjük a házi istentisztelete­
ket, úgy, hogy mire rájönnek híveink a munka cél­
jára, már megszokták és meg is szerették.

Kiinduló pontul legjobb a beteglátogatást fel­
használni erre a célra. Á beteglátogatás legelemibb 
kötelességünk és akkor áldásos, ha a sablonos vigasz­
taló szavak helyett az igével szolgálunk beteg test­
vérünknek.

Kezdhetjük énekléssel, utána felolvasunk a bib­
liából egv részt - előre készülni kell! amit 
néhány egyszerű, a helyzethez alkalmazott szóval 
megmagyarázunk; aztán rövid imával és újabb 
énekléssel befejezzük. Az egészben kerülni kell a 
mesterkéltséget és mindazt, ami a betegre nézve 
kényelmetlen.

Ibi nem csak a családtagok, hanem a rokonok 
és szomszédok közül is vannak jelen — és ez mindig 
a beteglátogatás időpontjának megválasztásától, 
esetleg előzetes tudtuladásától függ — akkor a 
beszélgetés során megemlítjük, hogy máshoz is 
szívesen elmegyünk, hogy együtt olvassunk bibliát, 
nem szükség ehhez betegnek lenni.

Legtöbbször mindjárt akad, aki meghívja a 
lelkipásztort. De azt feltétlenül ki kell kötnünk, hogy 
nem vendégségbe megyünk.

A kitűzött időpontra pontosan megjelenjünk es 
tízperces, negyedórás komoly beszélgetés után néhány 
közismert zsoltár vagy dicséret éneklésével kezdhet­
jük. Az éneklés maga kész hangulatot teremt az 
utána következő párszavas ima, bibliaolvasás és 
leegyszerűsített magyarázathoz. (De a leegyszerű­
sítés sohase jelentsen készületlenséget.)

Nem szükség kötött liturgiához alkalmazkod­
nunk ; mindenkor egy-egy jó elbeszéléssel vagy más 
építőirányú és tárgyú olvasmánnyal egészíthetjük 
ki a sorrendet, gondosan ügyelve arra, hogy az ige 
olvasása és magyarázása maradjon a központ.

Rövid imádsággal és újabb énekléssel zárhatjuk 
a házi istentiszteletet, de utána még legalább negyed­
óráig maradjunk ott az egybegyűltekkel és beszél­
gessünk az igéből vagy a felolvasásból önként adódó 
témákról.

Távozás előtt tegyük fel a kérdést, hogy a leg­
közelebbi alkalommal kinek a házában gyűlhetünk 
össze? A tapasztalat azt bizonyítja, hogy mindig 
akad jelentkező, aki szívesen bocsátja rendelkezé­
sünkre a házát.

*

Mit várhatunk a házi istentiszteletek gvakor- 
lásától?

A már említett eredményeken felül az a mér­
hetetlen haszna van a házi istentiszteleteknek a 
lelkipásztorra nézve, hogy közvetlen tapasztalatból 
ismerheti meg hívei életét, érdeklődési körét, lelki 
vívódását, kérdéseit és ha egyebet nem tesz, csak
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ezekre a kérdésekre felel, akkor is kimeríthetetlen 
beszédtémával ajándékozzák meg a házi istentisz­
teletek a lelkipásztort.

Téli időszakban mindnyájan tapasztaltuk, hogy 
a templom nagvon hideg, a szószék mintha sokkal 
távolabb kerülné a gyülekezettől és ha a lelkipásztor 
ezenfelül lélek nélkül elrecitál a hívek feje fölött egy 
akárhonnan előkapott beszédet, nem szabad csodál­
koznia azon, hogy a hívei egyenként elhidegülnek a 
templomtól.

A házi istentiszteletek által a családi hajlékok- 
ban gyújtott kicsiny tüzek kell, hogy megmelegít­
sék lelkileg a templom hideg hangulatát és a kapott 
témákból ‘ készült saját beszédek kell, hogy meg­
szüli lessék a szószék magasságát és távolságát, mert 
enélkül igehirdetésünk olyan, „mintha a szemnek 
szánt orvosságot a másodemeleti ablakon öntenénk 
ki“, ahogv azt az igével táplálkozó egyik kiváló 
külföldi tudós kifejezte („Igazság és élet" I. évf„ 
5. szám).

Befejezésül még csak egyet.
A házi istentiszteletek tartásának ideje a teli 

hónapokra esik, de módot és alkalmat kell találnunk 
arra, hogv az elhintett magvak növekedését és erő­
södését 'a nyári hónapok alatt is figyelhessük es 
ellenőrizhessük.

Az alkalmat áron is megvegyétek .
És ha hűséggel végzett munkánk nyomán áldott 

Vi j élet fakad gyülekezetünkben, ha eredményekről 
számolhatunk el, alázatos imádságban mondjunk 
hálát érte mennyei Atyánknak, aki munkálja ben­
nünk mind az akarást, mind a munkálást az ö jo
kedvéből. , .Horváth Zoltán.

Zsoltáros áhitatok
Kálvinista eleink legszebb és legismertebb tulaj­

donságai közölt emlegették évszázadokon át, hogy 
szerették zsoltároskönyvünket s abból naponként 
buzgón énekeltek. A kálvinista ember lelki táplál­
kozásában az éhség csillapítására a Biblia szent 
igéi, a szomjúság eloltására pedig a zsoltároskönyv 
örökszép énekei szolgáltak.

Gárdonyi Géza, a nagy magyar író (aki \ állá­
sára nézve róm. kath. volt), egyik könyvében így ír 

' a kálvinisták zsoltárénekléséről: „... mindig szíve­
sen hallgatom a zsoltárokat. Micsoda szerencsés fele- 
kezet, hogy azon az erőtől duzzadó régi szép magyar 
nyelven beszélhet az Éghez !" — Bizony, szépek is 
a mi zsoltáraink, kivált, ha szépen is énekelik őket. 
Ám sok helyen mindennek mondható a gyülekezeti 
éneklés, csak éppen szépnek nem.

Életem folyamán sok csillagos, meg kakasos- 
tornyú templomban volt alkalmam hallgatni a 
zsoltáréneklést. Egyik-másik gyülekezetben elszomo­
rító tapasztalatokat szereztem. Jártam olyan gyüle­
kezetben is, ahol nemcsak, hogy csúnyán, éktelenül 
kanyargatták gyönyörű énekeinket, kivetkőztél vén 
azokat eredeti szépségükből, hanem azt az elszo­
morító éneklést is csak egy-két ember művelte a 
nagv többség némán meredt énekeskönyvére... 
Alii érezte már, hogy milyen felemelő, ujjongó érzést 
vált ki a lélekből az a nagyszerű élmény, mikor a tele

templomban minden hívő ajkán zeng a dicséret, 
diadalmas harsonában száll az Egek l rónak trónusa 
elé a magasztos, őserőtől dúzzadó zsoltárének az 
talán el tudja képzelni azt a nyomasztó, leverő érzést 
is, ami egy szánalmasan rosszul éneklő, vagy tel­
jesen némaajkú gyülekezetben esüggeszti el a szivün­
ket ...

Mi az oka annak, hogy egyes gyülekezetek ajkú­
ról elhalni készül a szép zsoltárének*? Napjainkban 
sokat írnak erről az egyházi és szaklapokban. Magam 
is gyakran forgatom a pennát erről a kérdésről s úgy 
vélem, sikerült rátalálnom az egyik kórokozóra.

Az okok között, melyek miatt gyülekezeteink 
éneklési kedve lanyhulni latszik, nem kis szerepet 
visz az a körülmény, hogy a múlt század hetvenes, 
nyolcvanas évei óta (ebben az időben kezdik az alkum 
iskolákat létesíteni) nem minden református vallási! 
ember járt református iskolába. Az állami, vagy 
községi iskolában tanuló, leendő egyháztagok nem 
részesülhettek olyan alapos vallás- és énekoklatas- 
ban, mint azok. akik a református iskola falai között, 
naponként többször való éneklessel tanulták meg 
jól és szerették meg szép énekeinket. Ezeknek zöme 
képezi ma gyülekezeteinkben a nem-éneklők tábo­
rát. Ma is nagvon sok református gyermek jár 
állami iskolába. Az énektanítási lehetőség ma vili 
jobb. mint volt a nyolcvanas évek idején.

Mi most már a teendő"? Egyszóval megmondom : 
énekelni! Minél többször! Hassanak oda lelkészek, 
kántorok és tanítók, hogy a szülök, vagy nagy­
szülők akik még sok éneket tudnak naponként 
énekeljenek együtt gyermekeikkel, unokáikkal. Ne 
engedjék kipusztulni az esti háziáhítatok szép szoká­
sát! Vegyék elő esténként a Bibliát, mellé a zsol­
tárosköny vet — mint tették évszázadokon át 
őseink s imádkozzanak és énekeljenek, (.sinálianak 
zsoltáros áhítatokat! Hívják meg ezekre a jószom­
szédokat is s együttesen emeljék lel sziveiket az ének 
szárnyain a mindeneket látó es tudó Istenhez...

Nem radikális megoldási mód ez a hanyatló 
éneklési készség további gyengülésének megaka­
dályozására, de ha mindenki csak ennyit is meg­
tesz, értékes szolgálatot teli a gyülekezeti éneklés 
szebb jövőjének! ,

Tiszaföldvár. Szalm Gyula.

Újabb vámsorompók
A háború utáni nehéz idők egyik szomorú jelen­

sége az államok kölcsönös féltékeny elzárkózása. 
Nem engednek behozni, kivinni különféle cikkeket, 
valutákat, nem lehet külföldre utazni sem tanul­
mányi céllal, sem egészségi okból. Sajnosán kell nél­
külözni a külföldi tudományos könyvek, folynátok 
behozatalát. Fáj látnunk, hogy irigy szomszédaink 
a területükön éíő magyarokhoz sem magyar könyv, 
sem jobb magyar újság bevitelét nem engedik. 
A M. Tud. Akadémia meddő harcot viy a szellemi 
együttműködés nemzetközi szövetségénél (nem tu­
dom pontos címét ez újabb sóhivatalnak) a magyar 
tudományos könyveknek az elszakított területekre
bebocsáttatásáért. ......

Mit szóljunk aztán ahhoz, hogy hazunk hataram 
belül, sőt az egyes református egyházközségek köze
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is átragadt a politikai életnek ez a rideg, gyanakvó 
elzárkózása, maguk vonnak maguk körül szellemi 
vámsorompókat és rendelnek el szigorú beviteli 
tilalmat?

Utóbbi években, ha tanítói állás került betöl­
tésre, eleinte hallgatólagosan kezdték a szükséges 
feltételeknél is inkább azt nézni, helybeli-e a pályázó. 
Majd nyíltan is kitüntetni a pályázati hirdetmények­
kel!, hogy helybeli jelölt van. Ma már ott tartunk, 
hogv Tépe nem választ derecskéit, vagy debrecenit, 
azf állítván, hogy ott sem választják meg az ő 
íalujabelit. A következő fokozat az lesz, hogy ellen­
ség gyanánt néznek egymásra az egyházközségek. 
Vájjon aztán majd Tépe is. Konyár is külön tanító- 
képezdét állít magának?...

Még a debreceni iskolaszékben is furcsán néz­
tek rám egyesek, mikor azt hangoztattam, hogy 
nekünk keli jó példát adni rá, hogy a közénk állított 
sorompókon túl tegyük magunkat; leszavaztak, a

helyi jelöltek pártolását hangoztatták, mert mond­
ván — avval tartozunk a helyi polgárságnak. Hiúban 
érveltem, hogy a debreceni tanítói állás megérdemelt 
előlépés kellene hogy legyen falun eltöltött küzdel­
mes évek jutalmazására. Családi, emberi szempont­
ból szintén az az igazság, hogy a falun végigkinlódott 
ifjú kezdő-évek után városra juthasson az érdemes 
tanító gyermekeit neveltetni. Személyektől függet­
lenül hangoztattam azt is, hogy a jó bizonyítványok 
mellett egyéb (pl. karnagyi) képesítést is nézni kell, 
ha a helybeli más tanítótestületekkel versenyezni 
akarunk.

Kívánatos volna megkezdeni a békés harcot 
v kicsinyes elzárkózási eljárással szemben, mert 
ezzel egy állástalan elhelyezését sem segítjük elő, 
csak kedvét szegjük a törekvő fiatal nemzedéknek 
s választék és szabad verseny híján clsekélyesítjük 
a színvonalat.

Szeremley Béla.

$

A templomépítő Debrecen
Debrecenre, az ősi református Sionra mindenkor 

úgy tekintett fel nemcsak a tiszántúl református- 
sága, de az egész ország protestantizmusa, mint 
hegyenépített városra, amelynek a fénye messzire 
ellátszik. Ennek a hegyen épített város mivoltának 
adta most is fényes bizonyságát a debreceni refor­
mátus egyház, amikor úgyszólván néhány hónap

Az új templomok közül dr. Baltazár Dezső 
püspök a kereskestelepi templomot szentelte fel 
legelőször. A templom felszentelése július 7-én ment 
végbe.

A homokkerti templomot november 10-én, a 
nyilastelepi templomot november 17-én, a kívül- 
beliil renovált ősi Ispotály-templomot december

A homokkerti templom. A nyilastelepi templom. A kertkestelepi templom.

alatt három teljesen új, nagyon szép, egyenként 
7—800 lelket befogadó templomot építtetett. Egy 
templomának megjavíttatta a tetőszerkezetét, másik 
templomát kivül-belül nagyon szépen renováltatta. 
Kibővített egv gyülekezeti otthont, több, mint 
felével és építtetett két új paróchiát, a harmadikat 
pedig megnagyobbíttatta. Ma, amikor mindenfele 
a pusztulás, szegénység, nyomorúság szomorú jelei­
vel találkozunk, igazán nagy öröm látni Debrecent, 
a hegvenépített várost, mint templomépítő Debre­
cent.

1-én, a több mint felével megnagyobbított Árpád­
téri gyülekezeti otthont pedig december 3-án szen­
telte fel Püspök úr.

Az új paróchiának a használatba való átadása 
a tavasz folyamán történik meg. Minden remény 
meg van reá, hogy a három új templom építésével 
nem ért véget Debrecenben a templomépítés, hanem 
a jövő nyáron következni fog a csapókerti templom, 
Mester-utcai templom és a közeljövőben az egyetemi 
templom felépítése is.

A templomépítő debreceni gyülekezet a mai
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nehéz időkben méltán érdemli meg az elismerést, 
élén az egyházközség kiváló elnökségével, dr. Bal­
tazár Dezső püspökkel, dr. Vásáry István t'őgond- 
nokkal és dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző­
vel. Méltán érdemlik meg különösen akkor, ha azt 
tudjuk, hogy ezek az építkezések legnagyobb rész­
ben a debreceni egyház áldozatkészségéből, a hívek 
adományából, úgyszólván minden külső segítség 
nélkül történtek. Itt említjük meg azt is, hogy min- 
denik templomnak két harangja van. A homokkerti 
egyházrész két harangját az egyházrész gondnoka, 
dr. Erdős József cgyházkerületi ügyész adomá­
nyozta a gyülekezetnek. A nyilastelepi két harangot 
Hermann Károly presbiter és neje adományozták. 
A homokkerti és nyilastelepi harangok teljesen egy­
formák. A harangok közül a nagyobb 212-5 kg., a 
kisebbik pedig 103-6 kg. súlyú. A templomokban 
jelenleg harmonium van, azonban a tavasz folyamán 
orgonával való felszerelésük is megtörténik.

„Szállj, szállj magasra szívünk reménye, Vezess 
el minket Jézusunk elébe ; Ragyogj előttünk fény­
nek oszlopával, szent biztatással."

Tudomány és irodalom

Régi iskolai törvények
Fordította s közli : Dr. Nagy Sándor. __

(Folytatás.)

VII.
Hogy pedig azok előhaladása felől, kik a hazába 

visszatérni szándékoznak, kép legyen alkotható, 
és hogy társaságunk iránt való szeretetüknek és 
tiszteletüknek némi bizonyságát adják, személyre 
való tekintetnélkül senkinek sem adjuk meg annak 
módját, hogy az ünnepies vitatkozás elől húzódoz­
zanak. ha a sor rájuk kerül.

Vili.
És minthogy nemcsak az emberek, hanem maga 

az Isten iránt való kedves kötelességnek állítjuk, 
hogy életünk a tisztességes erkölcsöt és a dicséretes 
műveltséget tükrözze vissza, hogy felőlünk így az 
emberek fülét csak jó hír üsse meg, tehát mindenki 
rajta legyen, hogy teljes buzgósággal kerüljön min­
dent, ami nemcsak nyilvános megrovásra, de még 
hátamegetti megszólásra is okot adna. Az éjjeli 
kószálásokat, a duhajkodásokat és a szörnyű zaj- 
csapásokat, valamint a nőszemélyekkel való társal- 
kodást határozottan megtiltjuk, és pedig oly szigorú­
sággal, hogy ha valaki a tisztességei való gondolás 
javíthatatlan félretevése mellett e gyalázatosságok 
követésében megmarad, társaságunkból vettessék 
ki. mint épségünk fékezhetetlen bántalmazója.

IX.
Mivel pedig nagy ékessége a férfiúnak a tisztes 

öltözet, azért meghagyjuk, hogy mindenek hosszú 
ruházatot hordjanak, s azokat a sokformájú, buggyos 
ráncos és pongyola öltözeteket, valamint az aranv-

zsinóros, drágaköves és tollas kalapokat komolyan 
és határozottan száműzzük. Ha pedig valaki minden 
szemérmet levetkezve nem iszonyodnék, hogy a 
magyar öltözet helyett valami más idegent vegyen 
magára, az ilyenre először szigorúan parancsoltas- 
sék rá, hogy előbbi viseletére térjen vissza, s ha ezt 
tenni vonakodnék, a coetusból tüstént űzessék ki. 
nehogy az ő példájától mások is csalogattatva 
ugyanazon szabadosságra vetemedjenek.

X.
Ezenkívül ha akadnának polgárok, akik c.oetu- 

sunk testületéből pártoskodásba szállva a mi szent 
gyülekezetünkre rosszat mondanának, s azonfelül 
akár idegen emberek, akár a tisztelendő préceptor 
urak előtt szemérmetlenül és álnokul vádaskodva 
árulkodnának — ezek a coetusból örökre száműzet- 
tessenek, s még csak reményük se legyen a bocsánat- 
nyerésre, beírattatván nevük is az ő példátlan 
gyalázatosságukkal egyetemben a közös könyvbe. 
Aki pedig — mintegy társaságunk megvetéséből — 
saját szántából hagy ide bennünket, sohase szabad­
jon annak többé ‘ visszatérni, akármily csengéssel 
vágyakozik is majd régi helyzete visszanyerésére, 
ha csak a mi igen jóakaró coetusunk nem lágyít 
valamit vele szemben törvényének szigorúságán.

XI.
Valahányszor pedig valaki ügyében ítélethoza­

talra kerül sor, mindenki vigyázzon, hogy felebarátja 
véleménvét — ellene táplált gyűlölségből — gyaláz­
kodó és* éles szavakkal ne becsmérelje. Maradjon 
ki-ki a maga helyén néma türtőztetéssel, és ha véle­
ménye felől megkérdezik, adja elő- illedelmesen. 
Ha pedig valaki a maga gyűlölködő epéjének ki­
öntésével félbe nem hagy, és a más hibájának mérté­
két az igazság érdemére semmit sem adva migán- 
szenvedélvességgel akarja növelni, az a gyülekezet­
ből tüstént zárassák ki.

XII.
Ha valaki a jobbról-lralról emelt hozzászóláso­

kat vagy magának a felperesnek, vagy a vádlottnak 
megrovásra méltó módon kiviszi, becsületének örök 
elvesztésével nem kerüli ki, hogy e jól rendezett 
társaságban a neve. gyalázatossá váljék. Hasonló­
képpen senki se merje ügvét, ha a tön ény szék elé 
kerül, rosszindulatú és gvanusítgutó beszéd kíséreté­
ben tárni fel a gvűlcs előtt, sőt a szemedet t sei elem­
mel szemben a lélek teljes szelidsegevel é-> mellékle­
tével keressen védelmet. S ha mégis valaki az ő 
ellenfelét gyalázkodó, gúnyolódó, megszégyenítését 
célzó beszéddel próbálja támadni, annak meg­
hallgatására ill hely ne legyen.

XIII.
Végezetül, valakik a hazából e nemes akadé­

miára a"kegyesség és a tudomány elsajátítása végett 
feljöttek, s velünk ugyanazon szálláson és környezet­
ben élni óhajtanak, miután hitvallást tettek Istenről 
aszerint, ahogy azt a mi elődeink megszövegeztek 
és a tiszteletes préceptor urak bizonylattal megerősí­
tettek. írják alá a törvények elejére bejegyzett szoká­
sos esküformát és annak hitelét a szeniornak nyújtott 
jobbkezükkel vonakodás nélkül erősítsék meg.



208 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1935

XIV.
Valahányszor pedig a Szentháromság hitágaza­

táról van szó, a mi társaságunk tartottjai (alumni) 
és poKárai egyenként való vizsgálaton és ugyanazon 
eskümintának megismétlésével mindannyiszor magu­
kének ismerjék el a három isteni személyről szóló 
hitvallást. Ha pedig valaki a léleknek makacs 
tartózkodásából az egész akadémia tekintélye ala 
menekülve kevélyen megtagadna a közös felfogást, 
vagv vezettessék vissza arra az útra, amelyről le- 
tévelvedett, vagv nvomban zárattassék ki a kegyes 
testvérek gyülekezetéből, mint az isteni szent név 
káromlója, s neve a szokáshoz híven írattassék be 
a coetus közös könyvébe emlékének örökkévaló 
megbélyegzésével.

XV.
Pelismervén, hogy ezek a törvénxek jámboiak, 

jók és társaságunk jövőjére nézve üdvösek, valami­
képpen közös egyetértéssel hoztuk, azonképpen mind­
nyájan helybenhagyjuk, elfogadjuk és megerősítjük.

Míg e törvényeket közös egyetértéssel írásba 
foglaltuk, jelen voltak és azoknak aláírtak mindazok 
a ^testvérek, kiknek nevei e helyen feljegyezve 
vannak :

Mohi Fábricius Tamás szénior, Debreceni Boni- 
fácius János, Debreceni Jászi Imre, Pesti János, 
Varsánvi Mihálv, Túri barkas Baltazár, Szigeti 
György, Beregszászi Péter, Debreceni Jó János, 
Ungvári Mihálv, Tolnai Bogáéi Bálint, Pesti Authen- 
tiusllános. Szegedi Tamás, Csanádi Benedek, Kapiá- 
nus Tamás, Debreceni Chrysopoeus István, Gyarmati 
Biró Miklós. Sárvári Kelemen, Szikszói Mátyás, 
Kevii Skarica Máté, Udvarhelyi András, Bericei 
Mihály, Tolnai András, Csengeti Pál.

(Folytatása köv.)

Karácsony Sándor: A teljes élet felé. Kiadja 
a debreceni KIÉ 1935. Ára 50 fillér.

Karácsony Sándor, az emberi lélek kiváló isme­
rője, egvik legkitűnőbb valláspedagógusunk új könyv­
vel ajándékozott meg bennünket. A debreceni orszá­
gos KIÉ konferencián elhangzott előadását adta ki 
á debreceni Keresztvén Ifjúsági Egyesület, Kará­
csony Sándor ebben a könyvében is új és sokszor 
meglepő igazságokat állító keresztyén gondolkodó­
nak bizonyul. Áz Isten igéjét állítja be új megvilá­
gítások elé. A fiatalember kezében, a közösség aszta­
lán, a családi körben, a magyar sors kétségei között, 
a világban, a népek csatáján, az oltártüzek világossá­
gánál, a munkanélküliség idején, a tudományok 
elefántcsonttornya tetejéről, a szűkölködés idején, 
a bővölködés napjaiban mindenütt új színeket nyer 
a megkopott és mindig örök könyv, a biblia. Téved­
nek azok, akik dogmatikai, vagy mélyebb tudomá­
nyos megállapításokat várnak az írótól ebben a kis 
füzetben. Olyan ember irta ezt az írást, aki a bibliát 
nem összehunyorított szemmel, tudóskodó vagy 
éppen akadékoskodó tekintettel nézi, hanem aki­
nek egyszerűen az élete lett ennek a könyvnek 
az átélése. Szeretnénk ilyen beszédeket is hallani 
az élet szószékeiről, frissebb és igazabb lenne ez 
a világ körülöttünk. A kiállítás érdeme a debreceni 
KIÉ fiatalembereit illeti.

Szeged a régi magyar irodalomban. Kiadta és 
sajtó alá rendezte Bakó László református lelkész 
vezetésével a Szegedi Református Egyetemi és Fő­
iskolai Hallgatók Bethlen Gábor Köre. Királyi Ma­
gvar Egyetemi Nyomda.

íme egy diákegyesület, amely nem meddő 
vitákban, vagy nacionalista szólamokban éli ki 
a maga életét, hanem könyvtár mélyére rejtőzik 
lelkipásztorával együtt és kikeresi annak a városnak 
irodalmi ritkaságait, amely a keblére ölelte. Bakó 
László vezetésével a szegedi református egyetemi 
hallgatók is gyűjtötték össze Szegedi Kis István 
öt versét, Szegedi Gergely kilenc psalmusát, Tinódi 
Sebestyén „Szegedi veszedelem" című krónikáját, 
Tar Benedeknek a Házasságéul való dicsiret-ét. 
Szegedi Lőrintz egy komédiáját, a Teophania-t, 
egy részletet Dugonics András Ulysses fordításából 
és „Etelka“ című regényéből. Á gyűjtemény a 
szokott ízléses formában jelent meg a Magyar 
Irodalmi Ritkaságok XXXIV. kötete gyanánt.

Egy lélek arcképe. Szemelvények Benoit Péterné 
Van Berehem Renée leveleiből és naplójegyzeteiből. 
Franciából fordította : Vargha Gguláné.

Egy svájci nő, Van Berehem Renée leveleiből 
ad közre részleteket Vargha Gvuláné saját kiadásá­
ban. A könyv tulajdonképpen életrajz, amelyet 
a szerző édesanyja állított össze. Az életrajz eoyes 
részletei között helyezkednek el az egyes levelek. 
A könyv az eredeti francia kiadásban nagy sikert 
ért el. Az életrajzi adatok szerint Van Berehem 
Renée a genfi tó partján született egy kastélyban 
Szülei meglehetősen gazdagok voltak. A kisleány- 
korán járt már külföldön és a Keresztyén Leánv- 
egyesületek egyik gyűlésén ajánlotta fel életét ‘a 
Krisztusnak. 1910-ben Angliába ment, ahol a misz- 
sziói munkát ismerte meg. Angliai tartózkodása 
után a genfi „Bon Secours“ magániskolába iratko­
zott be, ahol betegápolásra készült. 1913-ban már e-n- 
pohklmika élén találjuk Genfben. Később Gransban 
egy hazat bérelt, ahol saját betegeit ápolta V vilá» 
habom kitörésekor először egv pályaudvari kötöző­
helyen dolgozott majd később egy katonai kórházba 
került, mint apolonő. 1916-ban egy orvoshoz ment 
férjhez, akivel a Svájci Missziói Társaság megbízásá­
ból Indiaim ment, hogy a háború első évei alatt 
mar tönkrement német missziókat férjével együtt 
felülvizsgálja és a félbehagyott munkát tovább­
folytassak. Kahkutban, Malabár fővárosában tele­
pedtek le férjével es később is itt maradtak, mint 
misszionáriusok. 1919-ben jöttek haza Svájcba, ahol 
hazaérkezése után tüdőgyulladásban nemsokára 
megnaii.

A könyvből egy nagyon érzékeny és mély női 
lelek vallomásai tárulnák elénk. Leveleiben nem 
riad vissza a legoszintébb vallomásoktól sem. Szinte
magunk előtt latjuk az írónőt, amint leveleit a békés 
Svájc hegyei, majd Anglia dombjai között íria 
hogy azután finom szavába belekiáltson a világháború 
A szeretet rezeg at a könyvnek minden lapján ahogy 
ez a nagyszerű svájci nő az övéit, a gyeiméket 
a betegeket es különösképpen Krisztust szerette 
A könyv végén az ismerősöktől írt bizonyságtételek 
sorakoznak fel Ezek félig megerősítik, félig pedig 
lerontják a könyv összhangját. Vargha Gvuláné 
nagy szolgalatot tett a keresztyén női munka és

„». "é:.
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a missziói munkaterület munkásainak, de az egész 
keresztyén egyháznak is, hogy magyarra ültette 
át Van Berchem Renée finomhangú leveleit.

Ecser József: A jelen század regénye. (Világ- 
forgalom a sztratoszférában.) Pápa, 1935.

A mai kor szédületes technikai fejlődése szár­
nyakat ad a lehetetlent is sóvárgó képezeletnek. 
lía Verne és Jókai szerény jövendöléseit lefőzte 
a tudományos haladás, akadnak Írók, akik maga­
sabbra tűzik a mértéket, egészen a képtelenség 
határaira. Kellermann „Alagút“-ja és H. G. Wells 
számos regénye, hires példái a fantasztikus technikai 
regény műfajának.

Ilyen regény Ecser Józsefnek terjedelmes mun­
kája is, mely az aviatika korlátlan lehetőségeit 
kalandozza be. Meséjét a sztratoszféra-kutatás, a 
helikopter (függőlegesen felszálló) repülés, a tele­
víziós (távolbalátó) rádió és egyéb repülőtechnikai 
problémák köré bonyolítja. Egy lelkes vidéki fizika­
tanár kikutatja tanítványaival a repülés technikai 
rejtélyeit s olyan repülőgépet szerkeszt, amely per­
cek alatt a sztratoszférába fölé emelkedve pár óra 
alatt beszáguldja a földgömböt. A magyar tudós 
repülőhajója forrongásba hozza a világot, alkotójá­
nak örök dicsőséget, hazájának jólétet és boldog­
ságot szerez. A világforgalom a sztratoszférába tere­
lődik s a magyar állam kezelésébe kerül, mert más 
nép nem juthat a titok birtokába.

A regény fantasztikumát az író nagy tudomá­
nyos apparátussal alapozza meg. amely sokszor 
megtévesztő módon teszi kézenfekvő valósággá a 
távoli lehetőségeket. E műszaki fejezetek azonban 
hasznos szolgálatokat tehetnek az ifjúságnak az 
aviatika megkedveltet ésével.

A régénél friss képzelőtehetség és nagy tudo­
mányos készültség és hajlam alkotta. E különböző 
elemeknek harmonikus egybeolvasztása nem sike­
rült az írónak. A cselekvény sokféle eleme s messze- 
ágazó fonala nem ad egyöntetű hatást. A diákélet 
és a szerelmi történet realitásával ellenkezik az 
ókori mitológia fantasztikus alkalmazása s a mesé­
ből kiesnek a bő műszaki fejtegetések.

Bár a regénv nem kiforrott írói alkotás, mégis 
igen élvezetes és" tanulságos olvasmány lesz a tech­
nikai kérdések iránt annyira fogékony ifjúság sza­
mára. Stílusa, mint a szenzációs regényeké általá­
ban, élénk, és könnyű, meséje gyors, fordulatos, 
célzata erősen hazafias, erkölcsi felfogása tisztult és 
nemes.

A tárgy égetően aktuális s e lelkes könyv he- 
tölti hivatását," ha barátokat és munkásokat nyer 
a repülés tudományának.

A könyv „Főiskolai Könyvnyomda“ Pápa címen 
rendelhető meg. Ára 5 P. *’•

Ineze Gábor: Az apostolok. Budapest, 1936. 
Kis ,3°, 80 oldal.

A prágai régi városháza tornya alatt óránként 
mindig csoportba verődni szoktak a járókelők s a 
toronv ablakára függesztett szemmel várakoznak, 
üt az óra s a két ablak felpattan és lassú ütemben, 
méltóságos mozdulatokkal előlépked a tizenkét apos­
tol. Megbámulnivaló csodás gépezet — semmi több. 
Néhány oldalnyi füzetecske, s előttünk felsorakozik 
az evangélium lelki tükrében a 12 apostol, ahogy 
megeleveníti őket az ügyes exegéta és a színes tollú

író. Ügylátszik, hogy a sorrendet köztük a jelentő­
ség szempontja szabja meg. Így jön egymás után : 
a személyileg kiemelkedő Péter, a törhetetlen 
.Jakab, a látólelkű János, a hűséges szolga, András, 
a baráti kör neveltje, Filep, az imádságos Bertalan, 
a bizonyságtevő Tamás, a vagyon veszedelméből 
menekült Máté, a zélóta Simon, a két névtelen hős, 
Jakab és Judás, és a megosztott szívű Iskáriótes. 
Együttesen az a fenséges galéria, melyet egységbe 
ölel az örök isteni tanácsvégzés a váltság munkájá­
val. Hálás, szép és szükséges munkát végzett Szerző 
e 12 mozaik összeállításával és jó szolgálatot tett 
úgy az önképző, mint a gyakorlati lelkipásztorkodás­
nak. A füzetecske kapható Szerzőnél (Budapest, 
II., Török-u. 4.) 1-20 P-ért. V. S.

Viktor Gabriella dr.: „Engedjétek hozzám fonni 
n gyermekeket“ című, gyermekek számára irt bibliai 
történetek.

A bibliai történeteknek gyermekek számára 
való elbeszélése három módon képzelhető el.

Az első az eddigi bibilai történeti tankönyvek 
általános gyakorlata (itt nálunk), mely a biblia törté­
neteinek lehetőleg rövid, lapos, száraz kivonatolásá­
ban áll. Aféle aktaszerű referálás a bibliai események­
ről. Ez minden elgondolható módszerek közül a leg­
haszontalanabb ; valóságos ., megöl tása" a biblia 
lelkének.

A második lenne a történeteknek a biblia szavai­
val szószerint való előadása. Ezt túlzó pietisták 
gyakorolták is, de így a történet a gyermek előtt 
legtöbbször érthetetlen marad.

A htirmadik a modern valláspedagógia által 
helyesnek felismert módszer az, hogy a történet 
bibliai formáját kibővítsük (de mindig csak a benne 
rejlő hitgondolatoknak megfelelően s e gondolatok 
erősebb kidomboríthatása és aláhúzása céljából) 
és színesen, plasztikusan megelevenítsük, megjelenít­
sük a gyermek lelke előtt a történetet, azt mintegy 
a gvermek nyelvére lefordítsuk, hogy így közelebb 
lépjen a történet a gyermek leikéhez, átélhető és 
az ő életére alkalmazható legyen. Egyszóval olyan­
formán kezeljük a történetet, mintahogy az ige­
hirdetés kezeli a bibliai textust.

Viktor G. könyve ezt a harmadik, helyes mód­
szert követi. Azok az alapelvek, melyeket könyve elő­
szavában a történetek feldolgozására vonatkozólag 
kifejt, teljesen megfelelnek az én általam írt vailás- 
tanítási módszertan 20. §-ában előadott elveknek. 
Annakidején (1925.) c § alá jegyzetben odaírtam : 
„Kívánatos volna, hogy Bibliai Történeti Vezérkönyv 
(nem tankönyv !) jelenjék meg mintaszerű, költőileg 
és prófétáikig ihletett feldolgozásokkal.“ Ilyen Vezér- 
könyv máig sem jelent meg és így az én módszertani 
elveimnek a gyakorlatban, az egyes bibliai történe­
tek feldolgozásában és tanításában való keresztül­
vitele a tanítónak a tetszésére és képességére volt 
bízva. Ezen a hiányon most részben segít Viktor G. 
sikerült könvve. A benne található történet feldolgo­
zások ellen legfeljebb azt az egy kifogást tudnám 
emelni, hogy gyakran előfordulnak bennük a feldol­
gozás gyermeki (naív) volta által egyáltalában 
meg nem indokolt theologiai és exegelirai pontatlan­
ságok, aminők pl. a következők :

A 12 éves .Jézust kereső szülők bemennek a 
templomba a szenthelyre. Ott egy öreg pap magyarázza
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az írást (Luk. 2, 16 doktorokról, írástudókról beszél, 
akik a szent hely re be nem mehettek). A mellékelt 
kép is papot ábrázol. Nagy — bár elterjedt —■ téve­
dés, hogy a Lukács 7, 37-beli bűnös asszonyt azono­
sítja a Luk. 8, 2-ben említett Mária Magdalénával, 
kiből Jézus bét ördögöt űzött ki. Tudvalevőleg ezek 
az „ördögök“, démonok az evangéliumban nem 
annyira bűnöket, mint betegségeket jelentenek. Hét 
ördög = igen súlyos betegség. E súlyos betegség­
ből meggyógyított Magdalai Mária Jézusnak hű 
tanítványa és kísérője lett. ki más asszonyokkal 
együtt „javaiból szolgála Néki“ (Luk. <S. 1 — 3), 
a feltámadásnak is első tanúja, de őt a nagy parázna 
nővel azonosítani és „bűnbánó“ Magdolnáról beszélni 
semmi alappal nem bír magában az Evangéliumban 
és kizárólag pápista találmány. (Bernhard Weiss!)
1. Mózes 28, 17 feldolgozásánál kihagyja Jákob fel­
kiáltásából : mily rettenetes ez a hely ! holott minden 
ok megvan arra, hogy már gyermekekkel is megérez- 
tessük az ezen szavakban kifejezésre jutó, az Ésau 
haragja és Isten büntetése elől menekülő Jákob 
lelkében nagyon is természetesen felmerülő félelem- 
gerjesztő oldalát az istenfogalomnak, az ú. n. myste- 
rium tremendum-ot. Az átdolgozásnak éppen ér­
vényre kell juttatni a bibliai intuitív hitgondolatot, 
nem pedig eltüntetni. Simeon történetében Jézust 
„nyolcnapos“ korában viszik szülei a templomba 
bemutatni az Űrnak, holott ez nagyvennapos honiban 
történt (itt összezavartatik Lukács 2, 21. meg Luk.
2, 22). De nem folytatom e példák felsorolását. 
Az ezekben rejlő hibák nem nagyon lényegesek (csak 
theologus szem veszi észre őket) s az lí. n. naív szem­
léleti fokon eltűrhelők.

De éppen ezzel összefüggésben kell kijelentenem, 
hogy nehéz nyilatkoznom éppen arra a kérdésre, hogy 
középfokú iskoláknak ajánlható-e a könyv ? A válasz 
csak relatív lehet. Ugyanis e könyv feldolgozásai 
vagy teljesen naiv szemléleti fokon, vagy pedig olyan­
féle nívón mozognak, amely középutat képez a naiv 
és a történeti módon való szemlélés foka között. 
Ebből az következnék, hogy a könyv inkább elemi 
iskolások számára való, miután a közép- és polgári 
iskolák I II. osztályaiban a bibliai történeteket 
szigorúan a történeti szemlélet fokán és módszerével 
kell tanítanunk. Az én II. osztályos növendékeim 
pl., akik a napkeleti bölcsek története kapcsán már 
sok mindent tudnak olyan dolgokról, mint a baby- 
loni-persa csillagjóslás, a babvloni fogság viszonyai, 
zsinagógái haftárák, keleti messiási váradalom,Kep­
ler csillagászati föltevése a bölcsek csillagának mi­
benlétéről stb., egyszóval akik megszokták, hogy 
ebben az elbeszélésben történetet lássanak, már nem 
tudnák semmi hasznát venni a Viktor G.-féle naiv, 
legendaszerű elbeszélésnek, amely azonban nagyon 
jó sót egyedül jó az elemi iskolában. Viszont 
azonban lehetséges, hogy olyan I II. osztályú 
középiskolai növendékek akadhatnak, akik (meg­
felelő vallástanári vezetés hiányában) még mindig 
csak igen naiv köntösben tudják megragadni a bibliai 
történetek hitbeli lényegét. Ezeknek a könyv jó 
szolgálatot tehet.

Szerény véleményem tehát az, hogy középfokú 
iskoláknak — mint ilyeneknek — vallásórákon való 
használatra a könyv nem ajánlható. Ellenben mele­
gen ajánlható elemi iskolai tanítóknak, továbbá 
középiskolások (I II. o.) szüleinek, házi használatra,

a gyermek kezébe, esetleg karácsonyi ajándékul, amire 
szép kiállítása és képei a könyvet igen alkalmassá 
teszik.

Debrecen, 1935 dec. 6-án.
Szele Miklós,

ref. leánygimn. vallástanár.

Hírek az egyházmegyékből

. 1LSÚSZA BOLCSI Ed YHÄZMEG YE.
Árvaház avatás Hajdúböszörményben. A sűrű 

ködöt, mely reggelenként ránehezült a városra, 
hogy azután egész napon ál szürke borongás hirdesse 
a közeledő telet november 17-én reggel szokatlan 
fénnyel törte át a királyi nap s nekünk oly jól esett 
a nyirkos, ködös, szomorú napok után sugárzó 
fényben, napsütésben járni.

A természet, az időjárás azonban csak külső 
képe és méltó kerete volt mindannak, ami e napon 
benn a lelkűnkben történt. A fázós, didergő, ködös 
élet egy napra fénnyel teli, napsugaras lett. A szeretet- 
napjának kiragyogása elűzte a ködöt: megnyílt 
a Szeretetszövetség Jtiliánna-árvaháza s benne 12 
kis árvagyermek meleg, kedves otthonra talált.

Az ünnepségek egész napon át tartottak. Reg­
gel Harsányi Pál és Dr. Ferenczv Károly vendég- 
lelkészek hirdették az Igét hatalmasan, bizonyság- 
tévőén. A tulajdonképpeni avató-ünnepély délelőtt 
U12 órakor volt az árvaház udvarán. Pap Béla 
beszéde, Szolnoké Gerzson avatóimája, a helybeli 
református tanítói dalárda szép éneke és Rákóczi 
Endre zárószavai után boldogan vették tulajdonukba 
a Krisztus kicseinyei az új otthoni, amit néhai 
özv. Sánta Lajosné, Gulyás Juliánná nemes adomá­
nyozása folytán nyitott meg az Országos Református 
Szeretetszövetség.

Délután Kovács József és Pap Béla prédikált. 
Majd a Nyíregyházai Leánykálvineum művészgárdá­
jának előadása volt, amit nagyszámú közönség 
nézett és élvezett végig. Játékuk, szereplésük méh 
és kedves nyomokat hagyott maga után. Fáradhatat­
lan vezetőjüket : Dohai Sándorné igazgatónőt, vala­
mint a közreműködő Varga Lajos helybeli tantestü­
leti elnököt s nemkülönben az „árvák atyját“ Kiss 
Ferenc dr.-1, aki az est folyamán gyönyörű beszéd­
ben szólt a Szeretetszövetség munkájáról lelkes
ovációban részesítették a jelenvoltak.

Az áldott szeretet sugárzásától fényes napért 
hálát adunk az Istennek, kegyelettel gondolunk 
a jószívű adakozóra s a legnagyobb elismeréssel 
adózunk a Szeretetszövetségnek, de főként Kiss 
Ferenc dr.-nak. j.

HEREGI EG Y HÁZ MEG YE.
A beregi egyházmegyében az elmúlt ősszel nagy 

lendülettel indult meg a belmissziói munka. Már 
tavaly megalakult minden gyülekezetben a leánv- 
egyesület. Ezek most a „Beregi Református Leány- 
egyesületek Szövetségébe“ tömörültek. A szövetség 
a lelkimunkán kívül szociális tevékenységet is fejt ki,
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amennyiben tagjait külföldön is keresett kézimunkák 
készíttetésével állandó jövedelemhez juttatja. Xov. 
6—8-ig Kelemen Gyula esperes és Dékán Elek bel- 
missziói előadó rendezésében vasárnapi iskolai vezető­
képző tanfolyam volt Vásárosnaménvban, melyen 
több mint hatvan főnyi közönség hallgatta id. Victor 
János főtitkár értékes előadásait.

A fiúk számára öl gyülekezetben ifjúsági körzeti 
konferencia volt, ugyancsak Kelemen Gyula espe­
res és Dékán Elek belmissziói előadó rendezésében. 
Nov. 14-én Tarpán, 15-én Csarodán, 28-án Nagy- 
lónyán, 29-én Barabásban és dec. 3-án Vásáros- 
naményban volt konferencia.

Ezeken az Igét Kelemen Gyula és Dékán Elek 
hirdették, Dobos Károly konventi lelkész és Kovács 
Péter orsz. KIÉ titkár pedig értékes előadásokat 
tartottak. Rajtuk kívül imádságokkal és előadások­
kal szolgált az egyházmegye majdnem minden lel­
késze. A vendéglátó gyülekezetek a konferencia 
tagjait mindenütt kitűnő közekédben részesítették. 
Az öt konferenciának összesen mintegy 700 részt­
vevője volt.

A tpiláesi református Ieányegyesülel december 
8-án szépen sikerült tea-estélyt rendezett Bertók 
Lászlóné vezetésével. A tea-estén Dékán Elek lelkész 
bibliamagyarázatot tartott. Horváth Ilus, Kert a i 
Margit, Pracu Jolán és Kosa Annus szavalatokat, 
Nánássy Jolán pedig énekszámokat adtak elő. A mű­
sort a leányegylet énekkarának „Hozsánna“ énekei 
tették változatossá. Az egyes számok közt Bertók 
Lászlóné szép gondolatokat tartalmazó konferálá- 
sát élvezte, a nagyszámú közönség. A jövedelem 
a szegénygyermekek karácsonyi felruházását szol­
gálja.

Új utak a régi fél felé... (A beregi egyházmegye 
vasárnapi iskolai vezetőképző tanfolyama Vásáros- 
naményban.)

Jaj milyen máskép van minden, mint negyven 
évvel ezelőtt, a ml gyermekkorunkban ! Vasárnapi 
(bibliai) iskolának, vallásos-estélyeknek, bibliakörök­
nek, ifjúsági egyesületeknek hírük sem volt. Akkor 
még megteltek a templomok: iskolák, tornyok 
és paróchiák épültek !...

De mi minden történt azóta !'? Mily szörnyű 
fájdalmakat, csalódásokat éltünk át, mennyi bűn 
és mcnnvi kín gyötörte azóta a világot!... Nemcsak 
országokat romboltak és építettek, de az emberek 
lelkét is úgy megtiporták, kijátszották, kifosztották, 
eltorzították, hogy nem ismerné meg a világot, aki 
ötvenéves sírjából felébredne!... ,

Csak a cél maradt a régi: Az. I rhoz kell vezet­
nünk a lelkeket, az Isten országát kell terjesztenünk, 
az embereket mélyen vallásosakká kell tennünk újra, 
hoqii boldogok lehessenek. A régi utakat az idők viha­
ros és gonosz volta járhatatlanná, vagv alkalmat 
lanná tette jórészt! Új utakat kellett keresnünk, 
melyeket úgy látszik nem tud mindenki hittel, 
alázatosan és szolgálatkészen, verejtékesen és öröm­
mel taposni. Pedig más választás nincs....

A beregi egyházmegyében a vasárnapi iskolák 
atyamestere, a szelidlelkű, gazdag szívű, nagy tapasz­
talaid és bámulatos munkabírású idős Viktor Janos 
kedves bátyánk tartott vezetőképzo-tanfolyamot 
esperesünk felkérésére: a beregi lelkészek, tanítok 
tanítónők, stb. számára. Itt jegyzem meg, hogy erejé­

nek titka az Istenben való tiszta, mértékletes élet ! 
Esperesünk közbenjárására a kir. tanfelügyelő 
háromnapos szabadságot engedélyezett (nov. 6—8.) 
az állami tanítók számára, akik a református tan­
erőkkel együtt tényleg nagyszámmal vettek részt 
a tanfolyamon. Kár, hogy a 65 hallgató közül csak 
nyolc lelkipásztor és három segédlelkész résztvevő 
volt, pedig Viktor Jánostól tanulni igazi kiváltság 
és élmény mindnyájunk számára!...

Mind a három napon egy-egv minta „-tanítást" 
tartott Viktor bácsi : I., III. és VI. osztályosoknak. 
Azonkívül kifogyhatatlan volt az előadás tartásban, 
melyek a gyermek lélektan, módszertan, bibliai 
bevezetés, bibliai földrajz és régiségtan köréből 
vevődtek. Viktor bácsi úgy játszott a hallgatók 
lelkén, mint művész a hangszerén. Ennek tudható 
be, hogy amikor a tanfolyam végén Kelemen Gyula 
esperes köszönetét mondott, még a férfihallgatók is 
könnyes szemmel búcsúztak el a mestertől, kit az 
állomáson újból virágokkal halmozott el a hallga­
tók nagy része. Az előadásokat mindig áhitat vezette 
zette be.

Első nap Dr. Szilágyi Béla a székely regös­
estjén is résztvett az egész társaság, másnap a rendes 
munkán kívül, a Yásárosnaményi Református Keresz­
tyén Ifjúsági Egyesület külön berendezett új helyi­
ségének felavatásán vettünk részt testületileg. Az 
ünnepélyes szertartást itt Kelemen Gyula esperes 
végezte. Este ez az. Ifjúsági Egyesület szeretet vendég­
ségen látott bennünket szívesen. A szeretet vendég­
séget Kosa Béla tivadari lelkipásztor imája és alkalmi 
bibliamagyarázata vezette be. Két ifjú szavalt. 
Fodor Böskc old. tanítónő nagyon szépen énekelt. 
Oláh Sándor állami tanító, egyesületi vezető kitűnően 
hegedűit, Román László segédlelkész harmóniámon 
művészi kíséretet adott. Id. Viktor János bátyánk 
lebilincselöen beszélt a csalódásról.

Ebéden szerdán a Vásárosnaményi Református 
Nőegylet, csütörtökön a Leányegyesület látta vendé­
gül a tanfolyam összes résztvevőit, ezenkívül 15 
állandóan benntartózkodó hallgatónak a vásáros­
naményi gyülekezet adott szállást, reggelit és vacso­
rát, bizonyságot téve ezzel, hogy ez a gyülekezel 
a legjobb nyomokon jár.

Mindenki boldog arccal, nagy köszöuetek között 
távozott és azt mondotta, bárcsak egy félév múlva 
megint lenne tanfolyam. Mert ilyen komoly, lelket­
emelő és megindító közös munkában még sohasem 
volt részük. ‘ Voltak, akik elragadtatásokban alig 
tudtak örömüknek kifejezést adni is és hálálkodni.

A legkisebb részletekre is kiterjedő gondos 
rendezésért köszönet és elismerés illeti Kelemen 
Gvula esperest, valamint kedves feleségét, ki a tan­
folyamnak egyik legbuzgóbb hallgatója és minden­
ben segítőtársa volt és a vásárosnaményi gyüleke­
zetét is. Istené legyen a hála, hogy így indult el, 
sőt már járni is tud Bereg új utakon a régi cél felé !...

(Tivadar.) Kosa Béla.
Az új magyar ifjúság. (A la ipái KI Ív konferen­

ciáról.) Már több ízben hírt adtunk a beregi refor­
mátus egyházmegyében, Kelemen Gyula esperes 
vezetésével megindult élénk belmissziói és egyhaz- 
társadalmi tevékenységről, amire őszintén szólva 
szükség is van. Minden egyház, minden telekezet
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mozog, dolgozik, mi sem maradhatunk tétlenek 
a fenyegető veszedelmek és hitbeli közöny láttára.

Á hitébresztő és erősítő mozgalom egyik ága 
az ifjúság közötti lelki munka, amelynek a magyar­
országi református egyetemes konvent által beállí­
tott hivatalos munkásai Dohos Károly és Kovács 
Péter földműves ifjúsági titkár. A beregi egyház­
megyében ez évben öt helyen tartatik meg a Keresz­
tyén Ifjúsági Egyesület (KIÉ) konferencia (Tarpa, 
l.saroda. Nagylánya, Barabás és Vásárosnamény), 
ahová a környékükön fekvő egyházak ifjúsága és 
egyházi vezetőemberei hivatalosak. (Lelkészek, taní­
tók. presbiterek stb.)

November 1 1-én Tarpán voltunk, e sok politi­
kai és egyházi viharon, megpróbáltatáson átment, 
..Kuruc város“-nak nevezett egyházban. Szép, nagy 
temploma megtelt a helyi és körzeti ifjúsággal, 
felnőtt gyülekezeti tagokkal. Zámbory Sándor hetei 
lelkész bibliaolvasása és imája után az igét Dékán 
Elek egyházmegyei belmissziói előadó hirdette, a 
záróimáí pedig Pinkóczy Gusztáv tarpai lelkész 
mondotta. Istentisztelet után Kovács Péter (KIÉ 
titkár) tartott az egész gyülekezet előtt nagyhatású, 
lelkes és hittel teljes beszédet, a szülőknek és az ifjak­
nak egyaránt nagy és maradandó okulására, épülé­
sére.

Délben a tarpai egyház látta vendégül a vidé­
kieket. A közebéd előtt Kovács Péter sok új és ked­
ves játékra tanította az ifjakat. Bemutatta nekiek, 
hogy józanon és ártatlanul is lehet kellemesen szóra­
kozni. Ilyen pompásan régen mulattak ifjúink.

Délután Kosa Béla tivadari lelkész tartott elő­
adást : „Akinek Krisztus a barátja " címmel. Majd 
pár ifjú szavalata, ének és Kovács Péter beszámolója 
következett „Egy csodás életről“ (Wiliams Gvörgy 
élete).

Az egész konferencia azt mutatta he és min­
denki azt tapasztalta, hogy lehetséges, sőt van is 
magasnbbrendű élet, boldogabb lehetőség és való­
ság az ifjak számára, de mindenki számára is. aki 
Krisztust urának, megváltójának, barátjának el­
fogadja, úgy. amint egyházunk hirdeti!...

Az ifjúsági lapok kiosztása, megrendelése és az 
ifjúság harcaival, diadalmaival foglalkozó könyvek 
vásárlása után azzal oszlott el a szépreménvű sereg, 
hogy e télen Tarpán, Gulácson, Hetében és Tivada­
ron, meg a többi beregi egyházban is, megalakul 
a Keresztyén Ifjúsági Egyesület anyaszenlegyhá- 
zunk erősödésére, magyar hazánk javára, boldogu­
lására, Isten országa terjedésére!... Kosa Béla.

BÉKÉSHÁS,íTI EGYHÁZMEGYE.

Nagy Lajos volt békéscsabai vailástanitó-lelkészl 
a zsadányi református egyház egyhangú meghívással 
választotta el lelkipásztorának.

Beiktatását folyó hó 8-án tartotta meg Perecz 
István, a csonkanagyoszalontai egyházmegye espe­
rese szép és impozáns ünnepségek keretében.

A beiktatáson jelen voltak : az egyházmegvei 
papság csaknem teljes számban (11 paíástos pap), 
az egyházmegye egyházainak presbiteri küldöttsé­
gei, a békéscsabaiak küldöttsége, köztük Koppányi 
Gyula lelkész, vitéz Jánossv Gyula Békéscsaba polgár- 
mestere, Dr. Linder Károly városi főügyész és sokan 
még Békéscsaba vezetőségéből.

Az új lelkész beköszöntő beszédét János ev. 
111. r. 30. verse alapján tartotta, kiemelvén azt, 
hogy az ő lelkipásztori eszménye, célja és törekvése 
az, hogy Krisztus nőjjön az ö életében és munkájá­
ban és cselekedetében Krisztust vegyék észre. A gyüle­
kezetnek is hasonlómértékben Krisztust kell magáévá 
tenni és Annak kell uralkodni a lelkek felett, ezért 
a lelki ajándékokat döntően az első helyre kell állí­
tani. Beszéde mély hatást váltott ki a templomot 
zsúfolásig megtöltő gyülekezet lelkében.

Istentisztelet után dísz-presbiteri gyűlés volt, 
melyen Perecz István esperes magasztos szárnyalású 
megnyitó és üdvözlő szavai után Koppányi Gyula 
békéscsabai lelkész a köztünk családjában előforduló 
betegség miatt meg nem jelenhető Harsányi Pál 
békésbánáti esperes nevében és képviseletében is 
szép szavakkal adja át az új lelkész! a tőle elválasztó 
csonkanagyszalontai egyházmegyének. Hegyessy 
Gergely presbiter a presbitérium, Hajdú Gyula 
igazgatótanító a tantestület és tanítóság nevében, 
András János főjegyző a község nevében üdvözölték 
az új lelkészt, aki az üdvözlő beszédekre kiilön- 
k ti lön meleg szavakkal válaszolt.

Presbiteri gyűlés után 250 terítékes közebéd 
volt, mely az esti órákig tartott. Lelkeshangú pohár- 
köszöntői mondtak: Perecz István esperes Kor­
mányzó Úr (jfőméltóságára. Koppányi Gyula csabai 
lelkész Pencz István esperesre, vitéz Leel-Őssy 
Árpád sarkadi lelkész, országgyűlési képviselő 
Dr. Baltazár Dezső püspök úrra, Juhász Imre homo- 
rogi lelkész, Nagy Benjámin egyházgondnok, Elek 
Sándor okányi lelkész, Németh Antal községi bíró 
új lelkészre, Paksy Sándor nagytiszteletű Perecz 
Istvánná esperesnére, G. Kiss Gyula sarkadkeresztúri 
lelkész az új lelkésznére, vitéz. Jánossv Gyula Békés­
csaba polgármestere Nagy-Magvarország feltámadá­
sara, Dr. Linder Károly Békéscsaba főügyésze a békés­
csabai nagy evangélikus egyház nevében az új 
lelkészre és a zsadányi egvházrp, Nagy Sándor 
mezősasi lelkész Jánossv Gyula polgármesterre és 
a többi vendégre.

Végig emelkedett es lelkes volt a hangulat s 
leledheletlen élmény volt ez az ünnepély mindazok­
nak. akik ott jelen voltunk.

DE BRECESI EG YIL í ZAIEG YE.
klE-ház avatása Vértesen. Kedves és felejt­

hetetlenül áldott ünnepségek között történt a vér­
tesi Református Keresztyén Ifjúsági Egyesület Ott­
honának felavatása november 24-én. Dobos Károly, 
a láradhatatlan konventi KIÉ lelkész-titkár nagv 
elfoglaltságai között is szakított időt arra, hogy 
mint ő mondotta, „a kedves, ismerős arcokat újra 
láthassa“, mikor a vértesi KIE-nek hat évi kitartó 
munkája és működése után az a reménye és vágya 
valósággá lett, hogy saját Otthonába költözhetett. 
A fiatalemberekkel együtt örvendező s a templo­
mul teljesen megtöltő gyülekezet előtt ő hirdette 
Isten igéjét az életből vett példák egész sorával, 
megragadó bizonyságtétellel. Istentisztelet után a 
KIE-haz előtt Dobrossy Zoltán helybeli lelkipásztor 
leiavató beszéde és imádsága után Engi Sándor 
igazgató-tanító az Ifjúsági Egyesület, Kiss Gusztáv 
kántortanító a KIÉ kebelében alakult Egyházi 
Énekkar, Dobos Károly a Központ nevében üdvö­
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zölték az örvendező gyülekezetei és ifjúságot s kö­
szönték meg az egyháznak nagy áldozatkészségét, 
mellyel ezt a házat megépítette. Kovács Tibor 
tanító szavalata és az Egyházi Énekkar alkalmi 
éneke után a megnyitott KIÉ házban a Himnusz 
éneklésével fejeződött be ez a szép ünnepély. Délután 
istentisztelet keretében Dobos Károly ismételt meg­
rázó hatású beszéde után történt a hatvan fiatal­
ember ünnepélyes felvétele az Országos Központ 
kebelébe. A meghatódottság könnyei csillogtak a 
templomot megtöltő közönség szemeiben, mikor 
az Úrasztalát köriilálló fiatalemberek, kezükkel a 
testvériség jelképéül egymás vállát megérintve, együtt 
énekelték a „Fel barátim drága Jézus“ zengő dalla­
mát. Fekete Gyula nagylétai tanító üdvözölte 
méa a vértesi IÍIE-t csatlakozásuk alkalmával a nagy­
létai KIÉ nevében. Zsolnai Ilona óvónő kedvesen 
előadott szavalatával és Kiss Gusztáv nagyon szép 
szóló-énekével fejeződött be a templomi vallásos- 
ünnepélv. Hirdesse ez a KIE-ház a nagymultú 
vértesi eklézsia megújuló reménységét, nemzedékről- 
nemzedékre.

FELSÖSZABÖLCSI EGYIIÁZMEGYE.

Ifi íisáqvezetőképző-tanfolyam volt november hó 
25-én Gyulaházán a KIÉ országos vezetősége és a 
felsőszabolcsi egyházmegye belmissziói bizottsága 
rendezésében. Az eredeti terv és meghívás szerint 
idevárták lelkipásztorával és tanítójával együtt az 
\iak Anarcs, Szabolcsbáka és_ Gemzse fiatalsaga- 
nak vezetésre érdemes ifjait. ítélet az elmaradás 
azok részére, akik — hallván nem hallanak — erről 
a jövőt indító megmozdulásról elmaradtak, mert 
hiszen ki hinné el, hogy az elmaradott gyülekezet­
ben (akik magukat kimenteni sem tartottak sem 
ildomosnak sem érdemesnek) ne lennének vezetésre
méltó ifjak? „ . ,,

A tanfolyam ennek ellenere, mind a lelkiekben, 
mind a testiekben gyönyörűen sikerült Egész nap 
59 lelkes férfi és ifjú, akik közül lelkipásztoruk, 
tanítójuk és kúrátorok vezetése mellett a gemzsiek 
(tízen) a szabolcsbákaik közül két pasztorahagyott, 
de'lélekben fénylő ifjú és a nagyszámú helybeliek — 
hallgatták azt a megrázó erejű bizonysagtevest 
és útmutatást, amellyel Porzsolt Ferenc egyház- 
menyei főjegyző és Dobos Karoly konventi lelki- 
pásztor mutatott jövendőt és utat a magyar refor­
mátus ifjúság részére. A lelek ereje az, ami az egesz 
napi tanácskozás fáradhatatlan előadóit es hallga­
tóit megtöltötte és áttüzesítette.

Masa a gyülekezet, szeretetének ragyogó bizony­
ságaként az összes résztvevőket 57-én voltak 
ma «varos vendégfogadással ebéden latta, ahol a 
Mklnásztor felesége vezetése mellett a gyülekezet 
asszonyai és leányai gondoskodtak a lelkiekben jol- 
táplált testek bőséges megelégítéseről.

Fbéd után továbbfolytak a megbeszélések. - 
a résztvevők nem fogytak, sőt a vásárról megérke­
zettek számával szaporodtak. Dicséret a presbi­
tériumnak, hogy Batta József főgondnok vezettse 
mellett majdnem teljes szambán állották ltjaikkal 
a jövő, sugárzó fénye alá.

Délután öt órakor a templomban vallasos- 
estély volt. A hálás vendégek bőséges viszontszolgá­

lattal fizettek a templomot teljesen megtöltő gyüle­
kezetnek. Kriston Antal gemzsei lelkipásztor imád­
sága után Porzsolt Ferenc egyházmegyei jegyző 
megdöbbentő erejű bibliamagyarázata, Dobos Károly 
konventi lelkipásztor csodálatos lelkierőtől sugárzó 
előadása, Zöld Ferenc gemzsei kántor szép szóló­
éneke, Szabó Sándor szavalata egy el nem múló 
lelkivetése volt ennek a napnak, melynek lelkiveté­
séért, gyönyörűségéért, indíttatásáért, tüzéért egye­
dül az Örökkévaló Istené legyen a dicséret, dicsőség 
és hálaadás.

KÖZÉPSZABOLCSI EGYHÁZMEGYE.
Az Újfehértói Református Nőegylet jótékony- 

célú tea-estje. Jól sikerült tea-estet rendezett folyó hó 
8-án, vasárnap az Új fehértói Református Nőegylet. 
Új fehértó egész társadalma képviselve volt azon 
a kedves összejövetelen, amelynek tiszta bevétele 
a szegénygyermekek karácsonyi felruházását szol­
gálja.

A tea előtti műsor kiemelkedő száma ifj. Por­
zsolt István leánvkálvineumi tanár előadása volt 
a „Lelki élet válsága“ címmel. Beszélnek gazdasági 
válságról — mondotta az előadó —, pedig a leg­
nagyobb baj ott van, hogy a lelkekben van a válság. 
A mai kor embere azért él lelki válságban, mert 
az öregek a racionalizmus talajából merítették lel­
kűk tápláló erejét: ésszel akarták megismerni az 
Istent, nem pedig szívvel és lélekkel. Az ifjak lelki 
eledele sem volt megfelelő, mert ez méreggel kevert 
táplálék volt: ezt megmérgezte a vérzivataros 
háború sok-sok szenvedése és nélkülözése és meg- 
fertőztette a forradalom vörös lehcllete. Mind­
addig válságban él a lélek, míg meg nem kapja az 
igazi, jó táplálékot: Krisztus evangéliumának tiszta 
kenyerét és az örökélet tápláló italát.

A keresztyén embert a Krisztus várja, O akarja 
válságából kivezetni, mert Ő az út, igazság és élet.

Ä csodálatosan mélv meglátással, bizonyság­
tevő erővel, igazi hozzáértéssel és megragadó érde­
kességgel teljes előadást szívbőljövő taps honorálta.

A „Rádiebéd“ c. kis vígjáték kedves humorával 
sok kellemes percet és derűt váltott ki a közönség­
ből A szereplők: Nánássv Györgyné, Nanassy 
Betyu, Nánássy György és Csernyus György mai- 
ismert műkedvelők, akik szinte a hívatásos színé­
szektől megszokott természetességgel, művészétté! 
alakították szerepüket és arattak megérdemelt „vas-
aP A tea-est teljes bevétele a szegénygyermekek 

karácsonyi felruházását szolgálja; A segítő szeretet 
drága kivirágzása volt ez a bensőséges, kedves es e.

V tea-estén jelenvolt Dr. Nánássy Andor egy­
házmegyei gondnok is, aki éber figyelemmel kiser 
minden egyházi megmozdulást s személyes meg­
jelenésével tünteti ki egyházmegyéje gyülekezeteit.

NAGYKÁROLYI EGYHÁZMEGYE.
Merken december 1-én történt meg ünnepélyes 

beiktatása Bakó Gyula lelkipásztornak, ki Szabolcs- 
bákáról cserélt a volt mérki lelkipásztorral.

A beiktatást Boross Mihály egyházmegyei fő­
jegyző, tanácsbíró eszközölte a gyülekezet tag] iá­
nak és más felekezetek képviselőinek nagyszámban
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megjelent serege előtt. A díszpresbiteri gyűlésen - 
számosán köszöntötték az új lelkipásztort és bejelen­
tették az egyházba a visszatérésüket az összes ki­
jelentkezők, 72 egyháztag. Bár béke és megnyugvás 
költözne a sok viszályon átment egyházközségbe.

GYÁSZROVAT
Sebeök István volt nyíracsádi református lel­

kész életének 73. évében rövid szenvedés után 
november hó 25-én elhunyt. Temetése november 
28-án volt a debreceni Köztemető díszravatalazó- 
jából. „Boldogok a halottak, kik az Úrban haltak 
meg. mert megnyugosznak fáradalmaiktól és csele­
kedeteik jutalma követi őket."'

KÜLÖNFÉLÉK
Kormányzó úr íievenaphi. December ti-án ünnepelte az 

ország kormányzó urunk, vitéz nagybányai Horthy Miklós 
nevenapját. A nemzet legsúlyosabb óráiban, a legádázabb, 
történelmi viharban ajándékozta meg Isten a magyar nem­
zetet Horthy Miklós személyével, aki hail vezér! eréllvel, 
államférfiül bölcsességgel kormányozta ál Magyarország 
orkánba került hajóját a legsúlyosabb és legmélyebb örvény­
ből. A szakadékból kikapaszkodott Magyarország az ti bölcs 
és céltudatos vezetésével leküzdötte a nemzetölő forradalmak 
ragályait, sikerült a nyugodalmat, a biztonságot megadni 
• nnek az elvérzett országnak, amelyet kormányzásának más­
fél évtizede alatt kigyógyitott betegségeiből,' talpraállított
< s ma már az önbizalom szilárd érzésével néz szembejövőjé­
vel a magyar. Hisszük, hogy Magyarország kormányzója 
ctérzi szíve mélyén a felé áradó igaz szeretetet és rajongást, 
amelyből erőt meríthet további nagy munkájához. Adjon 
a jó Isten erőt egészséget, kitartást az első magyar embernek
! agy tovább vezesse az ország hajóját a magyar Feltámadás 
ódé.

\ kormányzó úr névöiiiie|ie alkalmából december hó 
b-án délelőtt lü órakor ünnepélyes istentisztelet volt a deb­
receni Nagytemplomban, melve'n resztvettek a város, a pol- 
> tri és katonai hatóságok, iskolák, társadalmi egyesületek. 
Az ünnepélyes istentiszteletet Dr. Baltazár Dezső püspök 
' égeztv.

\ tiszántúli református et|\házkerülel őszi küztjvíílésc.
A tiszántúli református egvházkeriilet Dr. Baltazár'Dezső 
püspök és báró Vay László főgondnok elnöklésével november 
-ü-án kezdte meg ez évi rendes közgyűlését. A tagok igen 
ag\ számban jelentek meg a Kollégium dísztermében.

1 dispük bibliaolvasása után imával vezette be a közgyűlést, 
majd báró Vay László főgondnok tartott megnyitóbeszédet.

A főgondnok elnöki megnyitójában a nemzete!; és fajok 
egymás elleni harcáról beszélt

J!; körülöttünk mondó a főgondnok a nemzetek 
közötti politikai harcok melleit a világnézetek és a vallás­
felekezetek is élesebben állanak egymással szemben.

A/tan a nemzetek közös fórumáról beszélt :
A népszövetségi gondolat az. amelv a háború után 

hivatva lett volna a népek békés együttélésének gyakorlati 
megvalósítását biztosítani, ez azonban zátonyra jutott és
< Adót mondott. A népszövetség gondolata mögött nem az 
ö.-zinte megértés, a szeretet, a kölcsönös bizalom hite él, 
hanem a hatalmi és anyagi érdekek szálai szövik át az ese­
ményeket.

A szavak és cselekedetek nem fedik egymást, de nem 
■'ehet az másként, mert a népszövetségben ott van a szovjet 
képviselete is. már pedig a népszövetség a Krisztus tanításai 
szerint hirdeti a kicsinyek, gyengék biztonságát és egyen­
jogúságát.

Az emberiség békés együttéléséhez egyedül a Krisztus 
i.ovvtese vezethet, mert csak erre a fundamentumra épít- 
b'djük fel eg\ keresztyén erkölcsi alapon nyugvó nemzeti 

lunniuk az életét és jövőjét is. Lnnék a fundamentumnak

a szilárdságáért pedig mi, a magyar reformátusság vagyunk 
elsősorban felelősek, akiket négy évszázados múlt hagyo­
mányai. kemény harcai és nélkülözései edzettek meg és köte­
leznek a jeleni és a jövőt illetően.

Egyházi életünkből tehát ki kell küszöbölnünk az anya­
giasság "szellemét és az erkölcsöket megfegyelmezve kell a 
Krisztust szolgálnunk. Az egyházi éleiben a lelkiség kimélyí­
tésére. az erkölcsök fegyelmezésére irányuló törekvés legyen 
a vezérlő gondolatunk.

A közgyűlés megnyitása után az egyházkerületi köz­
gyűlés tagjai felállva hallgatták végig a Kormányzó úrhoz 
intézett üdvözlő távirat felolvasását.

Ezután Maklárv Károlv egvházkeriilet; főjegyző terjesz­
tette elő Dr. Baltazár Dezső püspök 1934. évről szóló nagy 
jelentését, amelyet az egvházkerületi közgyűlés tagjai mind­
végig a legnagyobb figyelemmel hallgattak végig.

A jelentés többek között ezeket tartalmazza :
Magvar hazánk és magyar református egyházunk sors- 

közösségét a történelem szakadatlan tényei következetesen 
és megcáfolhatatlanul igazolják. Hazánk jó napjaiban min­
dig jó napok virradtak egyházunkra is ; hazánk nehéz idői 
megnehezedett időjárást jelentettek egyházunknak is. 
Hazánk kárából minekünk sohasem volt hasznunk. A reá­
nehezedett keresztet mindig mi vittük elől. Nem panasz­
képpen szoktuk ezt emlegetni, hanem önérzetünk öregbítése 
végett hivatkozunk reá.

Az 1934. esztendő is egyike volt azoknak az esztendők­
nek a sorozatában, amelyek a trianoni békediktátum súlyos 
átkaként fekete jegyéi hordozzák homlokukon. Ma már ez 
a fekete jegy ott van"mind a győztes, mind a legyőzött orszá­
gok sorsarculatán. A háború minket győzött le, a béke pedig 
a győzteseket. A győztesek katasztrófáját az igazságon ejtett 
erőszak idézte elé." A>. igazság isteni eredeténél fogva olyan 
hatalom, hogy büntetlenül a világ semmiféle hatalmi nagy­
sága és szövetkezése nem bánthatja meg.

Hazánk nemzetközi jelentőségének mélypontra alászál- 
lását egyenesen katasztrófává veszedelmesül gazdasági lehe­
tetlenülése annak folytán, hogy létének és fejlődésének leg­
elemibb feltételeitől fosztotta, meg a szétdarabolás, anélkül, 
hogy az utódállamok megszerezhették volna növekedésükkel 
azt a gazdasági égés -séget. amelv velünk nemzetközi .viszony­
latban éreztethette volna iövátevő hatását. Ennek éppen 
ellenkezője kővel kezeli be: vagyis az utódállamoknál is a 
gazdasági lehetetlenülés legmélyebb foka.

Igényeinkkel szemben az állam részéről közömbösség 
nyilatkozik meg. mely nem mindig magvarázható meg az 
állam gazdasági erőinek a segítésre elégtelen vagv éppen kép­
telen voltával, meri egyfelől vannak olvan ügyeink, amelyek­
nek javunkra intézése nem is feltételez az állam részéről 
anyagi juttatási, másfelől vannak esetek, amelyekben az 
állam teljesítési képességet áru! el. ha az igény nem a mi 
részünkről táma szta li k.

Az általános anyagi romlás szenvedhetellen súlyossá 
telt;- a társadalom legnagyobb részének életszínvonalát. 
Az elképzelhetetlen közterhek és az őstermelés válsága együt­
tesen az elszegényedéshez vezettek. Az elszegényedés pedig 
megtermelte a vele járni szokott kísértő társai az erkölcsi 
élei terén : a szolgai«sságol. Ahhoz a kicsiny szalmaszálhoz, 
amit ma még a megélhetés minimuma j dent, görcsösen ra­
gaszkodnak a százezrek és existenciájuk féltése közben el 
veszítik lelkiismeretűknek azt a szabadságát, ami nélkül 
pedig az evangélium nem végezheti el a lelkekben újjászülő 
erejét.

Teltem kísérletei, hogy mindezek ellenében is legalább 
itt Debrecenben, a magyar kálvinizmus fellegvárában meg­
mentsem az ősi szellemet. Törekvésem nem járt sikerrel. 
Sőt a lelkek irányának az ősi szellem hiánva miatti zavaro- 
dása éppen Debrecenben öltött legnagyobb mérvet. Kéznél 
fekszik a szemrehányás, hogy miért nem védtük nagyobb 
buzgalommal, szivósabban az evangéliumi világosság, sza­
badság és igazság itten helyeztetett történelmi értékeit. 
Erre sok történelmi példákban mutathatnánk fel mentséget. 
De ill legyen elég csak arra mutatni reá, hogy Kálvinnak is 
e! kellett egyszer Genfböl menekülnie, pedig már csak benne 
az apostoli hivatás átérzése és teljesítése a tökéletesség fokán 
jelentkezett. Van olyan idő, amelynek a vakságát csak egy 
másik idő oszlatja el. Az idő pedig az Isten kezében van. 
Nekünk keserűségünk kenyerét éve. meg kell elégednünk 
azzal, hogy alkalmatlan időben is bizonyságot tettünk afelől, 
ami megtartásra nálunk van.

Legkevésbbé sem lehet megütközni raj la, hogyha a 
magyar protestantizmus dermedt állapota a reakciónak
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ingerül szolgál előretolni hadművelete bázisait. Ennek tulaj­
donítható az egyházpolitikai törvények revíziója iránt indí­
tott mozgalom,'amely bármiként is próbálja kendőzni ma­
gát, mégis csak a kultúrharc provokálnának lényegét rejte­
geti magában és formáját hordja magán.

Különösen a vegyesházasságok révén közénk beszürem- 
lett eme szellem visszhangjaként minősíthető protestáns 
részről az 1. István király neve>’=oiá,ií.k nemzeti iinnennévenapjänak nemzeti ünneppé 

;/. az ünnep kifejezetten katho- 
és ilven ünnepül fejlődött ki 

dvc-ir...............

nyilvánítása iránti törekvés. Ez ;
likus ünnepként keletkezett és ...------- -----
és maradt meg a történelem folyamán. Ereklye-imádással 
kapcsolatos. Az. ünnep napját a Pápa szerezte ; az ünnep 
tartalmát és formáját a római egyház szabta meg : az 1. Ist­
ván király érdemei mint katholikus vallási érdemek dombo- 
ríttatnak ki ezen az ünnepen. Ne zavarjuk tehát a kérdés 
feszegetésével se katholikus testvéreink Ükét, se a magun­
két Tiszteljék ők ám tovább is I. Istvánt, mint nagv katho­
likus királyt, mi tisztelni fogjuk magyar lelkünk ihletével, 
mint nagv magyar királyt. . , ,

Azzal számoljunk le már egyszer es mindenkorra, hogy 
mi a római hivatalos álláspontnak nem kellünk semmiféle 
vonatkozásban és hogy mi ez előtt az álláspont előtt ami 
különben a társadalomban is tudatossá és általánossá váll 
legfeljebb csak másodosztályú emberek vagyunk.

Tudományos fejlődésünknek hathatós eszközéül kínál­
koznék a Debrecen város és t iszántúli egyházkerület nyomda­
vállalatnak tisztán egyházi kézbe átvétele. Ennek a szüksége 
azért is előtérbe került, mert úgy anyagi, mint erkölcsi tekin­
tetben kártékony hatású az a bánásmód, amellyel a társtulaj­
donos város torvénvhalóságában egyes bírálók a közös intéz­
mény dolgait illetik és mert a belügyi kormány, mint a varos 
fennhatósága olyan beavatkozást gvakoiol a közös vállalatra, 
amelvet mi sem önkormányzatunk szabadsága, sem a vál­
lalat nyeresége szempontjából el nem fogadhatunk. Külön­
ben is a befektetéssel csak az egyházkerület viseli a koc­
kázatot és a nyomda nyereséges foglalkoztatásai is kizárólag 
egyházi oldalról nyeri. A város által juttatott, foglalkoztatási 
anyag az önköltséges üzem kategóriájába tartozik.

' Egyházkerületünk tagjai közül a külföldi protestáns 
testvéreinkkel és tudományos világgal való érintkezésben 
nagv elismerésre méltó részt vettek Dr. Révész Imre, Dr. Kal- 
lav Kálmán, l)r. Csikesz Sándor, Dr. Boer Elek, Maklary 
Károly, Dr. Erdős Károly, Dr. Veress István, Dr. Nagy Jenő.

\ ma«var kálviniztnus tudományos tárházát műveikkel 
gazdagították : Dr. Csikesz Sándor. Dr. Kallay Kalman, 
Dr. Erdős Károly, Dr. Révész Imre.....................

A tudomány minden mcmiyisegbeli es minőségbeli g\a- 
ranodását örömmel üdvözöljük. ...................... ...

A harag és gyűlölködés bármi célból, bármely jelszó 
alatt, bárkik ellen."akármelyik egyház, osztály, nemzet vagy 
ország által inaugurállatik politikai irányzattá s elevemttetik 
politikai szervezetté: öntudatosan vagy öntudatlanul, cél­
zatosan vagy akaratlanul, az isteni törvények ervenyesuleset 
hátráltatja és károsítja; de károsítja es pedig a pogány sag 
javára károsítja magának a keresztyensegnek tekintélyét, 
erejét, állagát. A spanyolországi, oroszországi, németországi 
zsidóüldözések az istentagadta pogány aldozatanak fekete 
oltára körül a katholicizmus és protestantizmus közös karara 
és vesztére növelték meg a hitehagyott lelkek táborát.

X szeretet az az egyetlen politikum, ami isteni fölül- 
bélvegzéssel állhal be az'egyetemes emberi boldogság szol­
gálatába ; hogv szolgálatával békét, munkát es kenyerei, 
hitet reménységet és méltóságot adjon ennek a maga lelke 
fekete 'keserűségében kínlódva vergődő v W «nielymck 
iránytűje kárhozatos messzeségre tért ki a szeretet sark
csillaga tol. tisztikai kimlltatások szerint a puspokihivatal 
rendes kezcléslie tartozó ügy einek szama : 4500. A**1™*1 
ügykörben elintézett ügyek szama. 7134. Az u„yek túl 
lúgosán nagy számát a folyton fokozódó anyagi nyomorúság 
okozza Az állás- munka- és kenvérnélküliek szama ijesztően emeíke;4 s egv-egv alkaloni „yíltával a kétségbeesett kere­
sők egész serige áll táborba s intézi a kérelmek ostromát 
azokhoz akikhez a siker reményét köt!, i-njdatom hogy 
szerétéiből fakadó erőfeszítéseink legnagyobb részben hiába­
valónak bizonyulnak, annál a hátratételnel fogva, amelyben 
egyházunk minden vonatkozásban szenxeci.

A szegény segélyezés az 1933. évi átmeneti visszaesés 
után fill ‘ÁS7 P) 1931-ben 125,071 P-vel majdnem elerte 
az 193‘> évi 126 117 P színvonalat; ami azt mutatja, hogy 
a szegénység növekedése szinte kényszerítő hatassal indítja 
segélyezésre a lelkeket.

Az egyházközségek lélekszáma 951,015 (e. é. 912.229).
A növekedés tehát <S786, vágvis 0.9%, ami nagyon szomorúan 
kevés. Ez az állapot feltétlenül és kizárólag a gazdasági 
helvzel leromlásában leli magyarázatát. A testi erők lcgyen- 
giilése és a gvermekvk táplálásának, ruházásának, felncve- 
iésének lehetősége ele meredő nagy kérdőjelek, súlyosbbodó 
gondok s a felelősség szörnyű súlva, amely minden gyermek 
születésével a szülő vállára nehezedik : az elrettentő példák 
látása a szülők hibáján kívül éhező, fázó s a kenyéradó élet 
semmi zugában elhelyezkedni a legnagyobb xrálialkozási 
készség mellett sem tudó gyermekek szánalmas tömegeiben : 
bizony kegyetlenül igaz magy arázatát adják a természetes 
szaporodás szomorú statisztikájának. Az „egyke“ elleni 
propaganda igen tiszteletre méltó dolog : sikerét azonban 
csak a biztosított „kenyérke“ adja meg. Míg ennek a való­
sága el nem érkezik, addig az „egyke" elleni propagandát 
nem tudjuk elképzelni a farizeizmus álorcája nélkül.

A dolgokat úgy tártam fel, ahogy azokat látóin. Lep­
lezetlenül. igazán, minden szépítés és torzítás nélkül úgy, 
amint Krisztus szolgájához illik, akinek első parancsolata 
„bizonyságot tenni az igazság felől mind alkalmas, mind 
alkalmatlan időben". Eleget éltem, láttam, próbáltam és 
próbáltattam, dolgoztam és tapasztaltam főként eleget 
tudakoztam a Szentírást ahhoz, hogy ne nagy tévedéssel 
ítéljem meg a dolgokat. Sok szomorú megállapításom és 
jövendölésem beválása meggyőzhette afelől azokat is. akik 
olykor kételkedve tekintettek reám.

A püspök viharos tapssal fogadott jelentését és a hozzá­
fűződő határozati javaslatot egyhangú lelkesedéssel és a 
püspök iránti meleg szeretettel, hálával, köszönettel és teljes 
elismeréssel fogadták el.

A közgyűlés hangulatát élénken tükrözte vissza Török 
Imre esperes beszéde, amelyben ugyancsak elismerő és hozzá­
értést bizonyító hangon foglalkozott a püspöki jelentésben 
foglaltakkal.

Dr. Csikesz Sándor egyetemi tanár tett jelentest a kol­
légiumi szakadatlan oktatás 350 éves, illetve a Kollégium 
fennállásának 100 éves jubileumi ünnepségének előkészítésé 
terén lett intézkedésekről. Nagy bizottság alakult az ünne­
pély előkészítésére. A püspök és főgondnok elnöklesex'ei a 
tagok a következők : Dr. Yásáry István fogondnok. Dr. Ka - 
lay Kálmán kollégiumi igazgató. Dr. Csikesz Sándor levél­
táros. aki a bizottság előadója is. Dr. Révész Imre. Dr. I app 
Ferenc : a város részéről : I )r. Kölcsey Sándor polgármester, 
Dr. Balogh Sándor tanácsnok, Dr. Csobán Endre : a Tisza 
István-Tudományegyetem részéről : Dr. Varga Zsigmond, 
Dr. Bacsó Jenő ; az egyház részéről : Vray Sándor es Dr. Ju­
hász Nagy Sándor; a presbitérium megbízásából Maklary 
Károly : az egyházmegyék részéről Harsányi Pál. Kulin
Imre. , . , .......

Az ünnepélyt 1938 májusban, az egyhazkeruleli Köz­
gyűlés alkalmával tartják meg. ..

Makláry Károly főjegyző javaslatára kimondta a köz­
gyűlés, hogy megünnepli majd Méliusz Péter születésének 
400 éves évfordulóját.

Jelentette főjegyző a Varga Zsigmond egyetemi tanar, 
kollégiumi könyvtárigazgató által létrehozott állandó kiál­
lítás ügyét. , - .

A közgyűlés a nagy szakértelemmel es szokatlan buzgo- 
sággal végzett munkájáért Dr. Varga Zsigmondnak teljes 
elismerését és hálás köszönetét nyilvánította. Egyben ki­
mondták, hogy a kiállítás ünnepélyes megnyitásán az egy­
házkerületi elnökség vezetésével testületileg résztxresznek.

A közgyűlés tudomásul vette, hogy a nagyszalontai 
egyházmegye a lemondott Szabó István esperes helyére 
Perecz Istvánt választotta meg.

Az egyházkerület kimondta, hogy az első lelkészt vizs­
gát tett női tlieologusok kötelesek kétesztendei gyakorlati 
idejüket úgy eltölteni, hogy az első évben a diakonissza­
intézetben az egyház szociális 'és szeretetmunkáját tanul­
mányozzák, a második esztendőben a falusi és városi gyüle­
kezetekben megválasztják őket, ahol ilyen munka már meg 
xran szervezve, vagy pedig most vár megszervezésre. Ezeken 
a helyeken fejtenek majd ki szeretetmunkát.

Kimondta a közgyűlés, hogv a Heidelbergi Káté árát 
1.50 pengőről 1 pengőre és a II. Helx’él Hilx allás című könyv 
árát 50 fillérről 25 fillérre szállítja le.

A közgyűlés ezután még néhány ügyet vitatott meg. 
majd Dr. Baltazár Dezső püspök a tanácskozást déli egy 
órakor félbeszakította és a jelenlexrők átvonultak a Kollé­
giumi Anyakönyvtárba, ahol a nagy kiállítást tekintettek 
meg.



216 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1935

X könyvtárban Dr. Varga Zsigmond egyetemi tanár, 
a könyvtár igazgatója fogadta és üdvözölte az egyházkerület 
elnökségét és a közgyűlés tagjait, majd ezeket mondta :

Aki végig halad e szent emlékek sorai között, jól 
jegyezze meg magának, hogy a legdrágább nemzeti vagyont 
látja szemei előtt, mely többel ér aranynál és ezüstnél, mert 
egyenesen pótolhatatlan és ne felejtse el, hogy valóban ősök 
áldozatkészségéből nőtt ilyen magasra ez a dicsőség-glória, 
amelyért Debrecent és Kollégiumát irígylik, dicsérik és cso­
dálják. idehaza és külföldön igen sokan.

Dr. Baltazár Dezső püspök válaszolt az elhangzóit üd­
vözlő szavakra és ezeket mondta :

A debreceni Kollégium a tiszta hit és tiszta tudo­
mány templomaképpen leli felbecsülhetetlen szolgálatot. 
Nincs az az irányzatos történelmi átértékelés, amely annyit 
le tudna vonni a debreceni Kollégium érdemeiből, hogy a 
megmaradt résszel is első ne maradna a magyar iskolák 
közölt és veretlen a magyar nemzeti művelődés gyönyörű­
séges versenyében, hinnék bizonyságául itt vannak a magyar 
nemzeti kultúra felséges kincsei, értékeik íároszként világai­
nak a gyászos magyar élet csillagtalan éjjelében, felkuta­
tásuk. összegyűjtésük és rendjük Dr. X'arga Zsigmond könyv­
tárigazgató nagy tudásai, szent hűségét és fanatikus lelke­
sedését hirdetik.

Az egvházkeriilet tagjai ezután nagy érdeklődés melleit 
tekintették meg a rendkívül érdekes és értékes kiállítást.

Délután folyamán bírósági ügyeket tárgyaltak es a köz­
gyűlés tanácskozását másnap reggel !l órakor folytatták.

Kkkor kerültek sorra az iskolaügyek is. Két óra hosszat 
tartó magas színvonalú vitát váltott ki az a javaslat, hogy 
a szeghalmi reálgimnázium párhuzamos osztályokat állít­
hasson fel Dévaványáit, ahol 10.000 református lélek el. 
Vésztőn, ahol 9.700 református egyén lakik.

A vitában Török Imre. Harsányi Pál aki ellenjavas- 
latol lett Görömbcy Péter. Nagy Miklós, Gönczy Béla 
és Dr. Ferenczy Károly kálvineumi igazgató vett részt, java­
solta. hogv ölévi próbaidőre állítsák fel a párhuzamos osz­
tályokat és az ot esztendő elteltével az egyházkerület dönt­
sön. hogv kívánja-e a gimnáziumi osztályok helyett a gazda­
sági középiskolává átszervezési.

A közgyűlés .’17 szavazattal öl ellenében Török lnne 
esperes kisebbségi ellenjavaslatát fogadta el Ferenczy ki­
egészítő indítványával együtt.

Sajnálattal vette tudomásul a közgyűlés, hogy vitéz 
Dr. Bessenyei l.ajos főigazgatóvá történt kinevezése folytán 
lemondott a református középiskolai felügyelő tisztéről.

A közgyűlés a legnagyobb elismerés és hála hangján 
emlékezett meg Bessenyei Lajos érdemeiről és kiválóan érté­
kes működéséről, amelyeket mint a tanítói és nevelői munka 
irányítója szerzett. Odaadó buzgóságáért. hűségéért az egy­
házkerület köszönetét és hálájál nyilvánította Bessenyei 
iránt. Kgyúttal a közgyűlés annak a meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy Bessenyei hű marad azokhoz az elvekhez. 
amelyeket mint középiskolai felügyelő követett.

Bessenyei Lajos helyére a közgyűlés egyhangúlag 
Dr. Papi) Ferenc tanügyi főtanácsost, a Dóezi lanítónőképző 
intézet igazgatóját választotta meg középiskolai felügyelővé.

Papp l'erene személyében méltó férfiú került ebbe a 
pozícióba. 1912 óta tanára a Dóczi-intézetnek, 1938 óta 
pedig igazgatója a tanitónőképzőnek. az évek hosszú során 
ál kitűnő pedagógiai képességekről tett tanúbizonyságot.

A választás után Papp Ferenc meleg szavakkal mondott 
köszönetét megválasztásáért és kijelentette, hogy új őr­
helyén is a kiváló elődök példáját követve igyekszik szol­
gálatot teljesíteni.

Az iskolai és a kollégiumi igazgatótanács ügyeit Dr. Kof­
fer András egyetemi m. tanár, egvházkerületi előadó ismer­
tette.

Dr. Koffer András beterjesztette a református gimná­
zium tanári karának ajánlását a Bessenyei Lajos igazgató 
távozásával megüresedett igazgatói tisztségre. Dr. Kun Sán­
dor h.-igazgatót ajánlják az egyházkerületi közgyűlésnek.

A gimnáziumi tanári kar ajánlását az egyházkerületi 
közgyűlés tagjai nagy lelkesedéssel fogadták és egyhangúlag, 
közfelkiáltással Dr. Kun Sándort választották meg főgim- 
náziumi igazgatóvá.

A közgyűlés a református gimnáziumba görög-latin 
szakos rendes tanárrá a kiváló képzettségű Dr. Salánky 
József tanárt választotta meg egyhangúlag.

A magyar-latin szakra ugyancsak a gimnáziumba egy­
hangúlag a szintén kitűnő képzettségű Kónya József tanárt 
választotta meg az egyházkerületi közgyűlés rendes tanárrá.

A református tanítóképzőintézet pedagógiai tanszékére 
Zombor Zoltánt választották meg.

Török Imre esperes javaslatára kimondta a közgyűlés, 
ho»v a kollégiumi könyvtári kiállítás megnyitásakor elhang­
zói!' beszédet, melyet a püspök elmondott, jegyzőkönyvben 
megörökítik. Hgvúttal elfogadták azt a javaslatot is, nog\ 
Dr. Varga Zsigmond könyvtárigazgató megbecsülhetetlen 
nagy szolgálatát, melyet a"könyvtár körüli munkájában ki­
fejtéit. azzal honorálja, hogy úgy ill a közgyűlés színe előtt, 
mint a fiiai ülés jegyzőkönyvében az egyházkerület köszö- 
netét fejezi ki Varga Zsigmond iránt, működéséért teljes 
elismerését nyilvánítja.

Az egyházkerületi közgyűlés tanácskozása a taygx- 
sorozat gazdagsága miatt a késő délutáni órákban ért véget.

\ (Innamelléi.i egyházkerület gyűlésé. A ilunamelléki 
egyházkerület november tti-án tartotta ezévi közgyűlését 
l)r. Kuvasz László püspök és gróf Teleki József főgondnok 
elnöklésével. Főgondnok megnyitó beszédében a közálla­
potok erkölcsi süllyedését vázolta. ...X társadalmi züllésnek 
számos szomorú jelenségét látjuk. Az önzés mind több em­
bert kerít hálójába akkor, amikor nagyszámban vannak 
olyanok, akik kenyér után kiáltoznak és éheznek. A házas­
sági jog rendezésének ügyében az álláspontom az. hogy az 
állami törvényekbe lefektetett házassági kódex rendben- 
tartását az állam nem adhatja ki kezéből."

A kerületi közgyűlés általános tisztújítási rendelt el. 
Foglalkozott a közgyűlés a vértesaljai egyházmegye felter­
jesztésével s ennek alapján kimondotta, hogy korcsma és 
italmérés egyházi egyesületekben nem engedélyezhető. Szóba 
került a püspöki jelentésben és a közgyűlés során is a szekták 
ügye. A missziói bizottság tárgyalta a vallástunítás ügyét. 
A házasságvédelem és családvédelem ügyében hódolattal és 
mélységes tisztelettel endékezell meg a közgyűlés arról, 
hogy .Magyarország kormányzója Harkányban tartott be­
szédében az egész, magyarság figyelmét az egykekérdésre 
felhívta. A kerületi közgyűlés felhívta a kormány figyelmét 
a házasság és családvédetem kérdésében azokra a lelki gátlá­
sokra. amelyek a házasságkötést, a gyermekáldás bőségét 
vagy érkezését vallási motívumokból akadályozzák. Az új 
római kódex sok helyen a vegvesvailású házasságokban 
nyugtalanságot és közönyt teremtett. Az egyházkerületi 
közgyűlés kívánja az 1891. évi XNNII. le. dl őrlését, a rever- 
zálisadás törvényes megakadályozását és az 18Ö8. évi Lili. 
Ic. visszaállítását, hogy a gyermekek nemük szerint kövessék 
szüleik vallását. A reverzálisok körül folyó harc már a házas­
ságkötés előtt sok esetben megmérgezi a házasélet békéjét. 
A család békességét veszélyezteti, a gyermekáldási ki­
sebbíti.

X Iis/ámiliieni egyházkerület közgyűlése. A liszáninneni 
egyházkerület november I I-én tartotta közgyűlését Farkas 
István püspök és Farkas Géza főgondnok elnöklésével.'

Farkas István püspök jelentésében kitért a kettős elnök­
ség kérdésére, a családvédelem és házasság jogkérdésére. 
..Püspöki körutaimon szívetfájdító szomorúság látni sok 
helyen a békeidők kalácson élt magyar népének elképzelhe­
tetlen szegénységéi, ruhátlanságát. kenyérnélküliségét, bete­
ges véznaságát és elmaradottságát. A magát keresztyénnek 
valló állam kormányzás induljon el már egyszer bátran krisz­
tusi cselekedetekre, mert nem szép szavak, hanem tettek 
kellenek, hogy ne köszöntse szomorú anyaarc az újszülött 
gyermeket már világrajövetelének első percében. Az ORLK 
gyűlésén is felsírt az alföldi kubikusok szomorú sorsa."

A reverzális-kérés és adás jogát meg kell szüntetni. Nem 
szabad megengedni, hogy egy meg sem született élet vallása 
alku tárgyát képezhesse : hogy magyar és magyar közé bün­
tetlenül éket verhessenek annak hirdetésével, hogy a pro­
testáns lelkészek előtt kötött vegyes házasság érvénytelen.

Farkas Géza főgondnok az ifjúságról beszélt. ..Ifjúsá­
gunk sincsen megkímélve azon tendenciáktól, hogy lelkében 
idegen, a magyar szellemmel, a magyar karakterrel, a pro­
testantizmus egész lényegével szöges ellentétben álló új 
divatos eszméket tetszetős jelszavakkal dugáruként leikébe 
csempésszenek be. A magyar ifjúság ne szaladjon idegen 
ideálok után és ha eszményképre van szüksége, forduljon 
a magyar történelemhez."

A kerületi közgyűlés ünnepelte Farkas István püspököt 
311 éves lelkészi jubileuma alkalmából.

A 117 közgyűlési tárgy elintézése után a miskolci temp­
lomban 28 új lelkészt szenteltek fel.

A király hágómelléki egyházkerület közgyűlése . A Király- 
hágómelléki református egyházkerület őszi közgyűlését no\. 
hó 19-én tartotta Nagyváradon Sulyok István püspök és
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Dr. Thury Kálmán főgondnok elnöklése mellett. A közgyűlés 
az alkotótagok közös éneklésével és Sulyok István püspök 
imájával kezdődött, melyek után Dr. Thury Kálmán fő­
gondnok tartott rövid megnyitó beszédet, rámutatván arra. 
hogy a még mindig tartó gazdasági válság sok tekintetben 
gátolja az egyházi élet rendes menetét, mert az emberek 
minden figyelmét és erejét a kenyérszerzés foglalja le. Az élet 
harcában megkeményedett szívek nehézzé teszik azok mun­
káját, akik a lélek javáért fáradoznak és akik a lelket többre 
becsülik a testnél. Külső vonatkozásban nem történt semmi 
örvendetes esemény a kerület életében, ezért továbbra is a 
várakozás álláspontjára kell helyezkednünk.

Az 1934. évről szóló püspöki jelentéssel kapcsolatban 
elrendelte a közgyűlés, hogy a Kálvin Inslitutióját megjele­
nésének 100. évfordulója alkalmából, a tél folyamán ismer­
tessék a lelkészek a gyülekezetben, s ahol a Kátémagyarázat 
még eddig nem volt bevezetve, azt okvetlen vezessék be. 
Ugyancsak elrendelte a közgyűlés, hogy az egyházunkból ki­
térőkről részletes jelentést készítsenek a leikészek, megálla­
pítván minden egyes esetben, hogy mi volt a kitérés oka s 
utasította a lelkészeket, hogy a nevek elromanizálásának 
megakadályozásában legyenek segítségére a híveknek. Mi­
után az agrárreform útján kapott földeket több helyen vissza­
vették az egyházaktól, megkereste közgvűlés a minisztert. 
hog\' ne engedje ezeknek a földeknek a visszavételét. Az új 
egyházi törvény megállapítása céljából pedig megsürgette 
a zsinat összehívását s addig is. míg ez megtörténne, intéz­
kedett az egyházmegyei tanácsok és a kerületi igazgató­
tanács megalakításáról. .............................

Az elemi és középiskolák állapotáról szóló püspöki jelen­
tésből fájdalommal értesült a közgyűlés azokról az intézke­
désekről. melyekkel az állami hatóságok az iskolák műkö­
dését gátolják és sérelmezte azokat a megterheléseket, 
melyek a nyilvánossági jogok megvonása folytán a refor­
mátus iskolákra nehezednek.

Az egyházkerület 1936. évi költségvetését megállapí­
totta és elfogadta az új pénztárkczelési szabályzatot.

Közgyűlés az egyházmegyékből fölterjesztett ügyek 
tárgya után ért véget.

Az erdélyi református egyházkerület november 23-án 
tartotta ünnepélyes keretek között nagygyűlését. Az utó so 
«Vülést 1933 őszén tartották. Az elnöklő Makkal Sándor 
püspök részletesen beszámolt az egyházkerület életéről. Mely 
sajnálattal jelentette be Ugrón István rendkívüli kővel le­
mondását a főgondnoki tisztségről. Azután beszámolt arról, 
hogv jelenleg Erdélyben 525,000 református ember el. Kel 
év alatti szaporulat 6112, míg ugyanez idő alatt 1123 emlici 
tért ál más vallásra. Az egyházkerületnek jelenleg 1., közép­
iskolája van, 192 tanárral és 2516 tanulóval. Az egyház- 
kerület 358 elemi iskolát tart fenn, 538 tanerővel es 24,hol 
tanulóval. 1918-ban az egyházkerületnek kereken 01,000 
hold birtoka volt, ebből, parókiákat is beleszámítva, 37,000 
hold maradt. Az egyházkerület évi 22 millió leit fordít egy­
házi célokra. Két év alatt 46 templomot, z4 iskolát. 12 lel­
készlakot. 7 kultúrházat és 10 egyéb egyházi célokat szolgain 
épületet építettek. Makkai püspök meleg habival emlékezett 
meg Marv angol királynő kétszázfontos adományáról, 
amelyet az erdőszentgyörgvi református templom renoválá­
sának céljaira adományozott az erdélyi református egyház­
nak. Mint ismeretes, Erdőszentgyörgy a Rhedey grófok ősi 
fészke, akik rokonságban állanak az angol királyi családdal. 
A nemeslelkű királyné adományát a közgyűlés mely hálává! 
köszönte meg. A püspöki jelentést egyhangúlag elelfogadtak.

Ezután gróf Bánffv Miklós mutatott rá arra, hogy a 
püspök új módszerekkel'vezeti egyházát, amelyek az ele ben 
kitűnően beváltak. Éppen ezért az egyház es aZ erdélyi 
reformátusság nevében mély háláját fejezi ki Makkal Sándor
előtt-^ánff 1)esZ(-,de „tán a tisztújítást tartották meg, majd 
24-én, vasárnap 79 új református lelkész felszentelesct foga­
natosították ünnepélyes keretek között.

A szlovenszkói tiszámnneni református egyházkerület 
október 25-én tartotta ez évi rendes közgyűlését Kassán. 
Dr. Magda Sándor püspöki jelentéséből kitűnik, hop az 
egyházi alkotmányt az államhatalom tizenhét esztendő óta 
még mindig nem hagyta jóvá. A tíz eve mukodo losonci 
theologiai szemináriumot sem ismerte el meg az allam s így 
természetesen attól semmiféle támogatásban nem részesük 
A református felekezeti iskolák az egyházkerület területen 
egyre fogynak. Az egyházkerület nagy gondot fordít a refor­
mátus hívek lelkigoridozására.

A debreceni templomok fényképfelvételeit, amelyek la­
punkban megjelentek, a „Debrecen" napilap volt szíves köz­
lésre átengedni. A felvételeket Horváth István kiváló fotó- 
riporter készítette.

A Kollégium négyszázéves fennállásának a megünnep­
lésére Dr. Baltazár Dezső püspök és báró Vay 1.ászló fő- 
gondnok elnöklésével nagy bizottság alakult a tiszántúli 
egyházkerület közgyűlésén. A bizottságban résztvesznek a 
debreceni egyház, a Kollégium, az egyetem, a város, az egy - 
házmegyék kiküldöttei. Megünnepli a közgyűlés a református 
egyház nagy szervezőjének, Méliusz Juhász Péternek szüle­
tése négyszázéves évfordulóját is.

A kollégiumi nagy-könyvtárban rendezeti kiállítás a 
nagyközönség részére 20 fillér belépt idíj ellenében nyitva all 
kedden, csütörtökön, szombaton és további intézkedésig 
vasárnap is délelőtt 11 1 óráig. A megtekintéshez jelent­
kezni kell a jelzett, napokon és időpontban az. olvasóteremben 
szolgálatot teljesítő tisztviselőnél. A kiállításról nyomtatott 
katalógus is megjelent, kapható önköltségi árban 30 fillérért 
ugyanott. Könyvtárigazgatóság.

A debreceni ispnfályi templom megnyitása. A kívul- 
belül teljesen megújított, ősi ispotály! templomot úrvacsora- 
osztással kapcsolatos, ünnepélyes keretek közt december 1-en 
adták át további szent rendeltetésének. Prédikált es áldást 
mondott l)r. Baltazár Dezső püspök. AgendázoLt Molnár 
Ferenc lelkipásztor. Délután volt az első vallásos-estely 
melyen bibliát olvasott cs imádkozott Felkor János lelkész, 
cgvet. uuaestori ellenőr, prédikált Kolozsváré Kiss László 
lelkipásztor. A szeretethétröl előadást tartott Molnár Ferenc 
lelkipásztor.

Dr. Ravasz László Svájcban., Ravasz László dunamelleki 
püspök ifj. Biberauer Riclíárd lelkész társaságában no\. no 
22-én előadókörútra Svájcba utazott, lílso cloadasal -t-en 
tartolta Zürichben a kanton zsinatján. Ezenkívül meg Bem­
ben és Bázelben tart előadásokat. Előadásainak nine: 
..A református gondolat és az ükumenutás": ...X magsai 
protestantizmus múltja és kilátásai". Dr. Ravasz László 
előreláthatólag december hó közepére érkezik haza.

Kitüntetett tanílók. Az egyházi, társadalmi es közélet 
terén tanúsított munkálkodásuk, kiváltképpen pedig a 
tanítói feladatok kiváló eredményű és husegu veg/esenek 
elismeréseként Püspök urunk az ..igazgatotamto címet 
engedélyezte az 111 felsorolt tanítóknak •

' Böszörményi Ferenc. Csekc Lahor Hajdúszoboszló . 
Mik,:, József. Magi Lajos Hajdúnánás : Jánosi Antal I uspok- 
ladánv. Szakács Boldizsár Xlagyar,lombegyhaza Böször­
ményi László Tiszakcrecseny. Szabó Ferenc Xamo^lya 
Futó Zoltán Csökmö. Katona Maria Almosd. Kocoh Sándor 
Xagvrábé. Lénárd István Derecske. Boga József <»xjre, 
Patakv Lajos Dominód. Kolionay László Ny ‘
János." Fülöp Gizella Kisújszállás : Doniján .bv.set 1 
Xóbik Lajos, Csatári Imre Mezőtúr: ozy. Nagy l)u,®s"1 
Tiszafüred, Jatkovszky József Karcag. Toka KamÉ Sza 
bölcs. Nagy Mihálv Ramocsahaza. Eperjcssy B.una .Xx ir- 
ibronv. Kopácsv Béla Őfehértó. Sarkozv Lajos Komoro. 
Isten áldása legyen a kitüntetettek további munkáján.

Xvmnfíiazás. Az országos református lelkész! nyugdíj­
intézet végrehajtóbizottsága folyó hó 10-én tartott ülésében 
Berev József nagyecsedi lelkipásztort ;>2 évi buzgó szolgálata 
után' 1936 január 1-től saját kérelmére nyugdíjazta.

Új tanárok. A debreceni presbitérium a,,,ní ZXlikes<\ arZ 
új tanárokul megválasztotta : Szathmary Ákos; XI,kés Mar 
„it dr. Koppányi Mária. Dr. Kun Ágota, l-azekas Katalint 
helyettes tanárokul : Harsány! Margit es Mátyás Magdát.

A Heidelberg! Káté és a II. Helyét Hitvallás uj árán 
Szimbolikus könyveink a Heidelbergi Kate arat 1 ^ l -ta , 
a II. Helvét Hitvallás arat 25 fillérben állapította meg a. 
egyházkerületi közgyűlés. ,

ly evanaéliiim zeneköltoi Schütz. Hach cs . 
emlékének áldozott a budapesti református egyházmegye, 
amikor jubileumi évfordulójuk alkalmából mseiket zmebm 
és énekben megszólaltatta. Az első ünnepségét dec ember 1 en 

KáMn-t éri templomban Tasnády Nagy Andr^áltamtitkár 
nyitotta meg ; a további két hangverseny színhelye a fasor, 
és a józsefvárosi templom.

Xrokhátv Béla budapesti lelkész, zenetanár, '“agyar, 
holland, német és francia nyelven kiadta a genfi zsoltárokról 
szóló zenetörténet-kritikai müvet.

Kozma Miklós belügyminiszter a m ThHiSvmiíiLter 
rettyóújfalni árvaházában. Kozma Miklós belügyminiszter
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berettyóújfalui látogatása során megtekintette a város köz­
jóléti intézményeit s ennek során kíséretével együtt bekopog­
tatott az Országos Református Szeretetszövetség berettyó­
újfalui árvaházába is. amely Bihar vármegye egyetlen ilyen- 
nemű intézménye. A belügyminiszter kíséretében megjelent 
Or. Johan Béla államtitkár. Or. Vajay Károly miniszteri 
tanácsos. Or. Szilágyi Lajos főispán és vitéz Nadányi János 
alispán.

Az árvaházban Hajdú (ívnia lelkipásztor és Rácz Krisz­
tina diakonissza-testvér fogadta a magas vendégeket, egy 
kisleány pedig csokorral kedveskedett nekik. A Beltigyminisz 
tér úr és kísérete a legnagyobb megelégedéssel szemlélte a 
mintaszerű rendet és tisztaságot, amely az árvaházban ural­
kodott és sokáig elbeszélgetett a kis árvákkal. Búcsúzásul 
tun IM adott az. árvaházat vezető testvérnek, hogy a gyer­
mekeknek ebből karácsonyi ajándékot szerezzenek.

I.elkészi üdülő. A református lelkészek is üdülőházat 
akartak nyitni Hajdúszoboszlón, a gyógyfürdővel kapcsolat­
ban. A kecskeméti református egyházmegyei lelkészegyesület 
vezető megegyeztek a múlt évben megnyílt Margit-penzió 
tulajdonosával s azt teljes berendezésével együtt rövidesen 
átveszik és a tavaszon megnyitják. A modernül berendezett 
12 szobás üdülőházban nemcsak a kecskeméti egyházmegyé­
hez tartozó, hanem az ország bármely részéről Szoboszlún 
gyógyulást kereső református lelkészcsaládok tagjai jutányos 
árban kaphatnak szállást és ellátást. Már most tervezik a 
vásárlók, hogy a telek bővítésével tovább építik a szükség­
hez képest a lelkész! üdülőházat.

A világ öt legnagyobb betegsége. Angol orvosok megálla­
pítása szerint az emberiség legpusztítóbb betegsége sorrend­
ben a következők : szívbaj, rák. influenza, idegbaj és 
tüdővész.

A budapesti Bethlen Gábor Kör díszhangversenye a Zene- 
akadémián. A Bethlen Gábor Kör elnöksége hosszú hónapok 
óta tartó fáradhatatlan munkásságának következményeként, 
minden szempontból a legteljesebb siker jegyében zajlott le 
szombaton este. a Zeneművészeti Főiskola nagytermében, 
az Egyesület diákjóléti célokra rendezett díszhangversenye. 
A túlterhelt szezon, a kedvezőtlen időjárás ellenére is, zsúfolt 
nézőtér előtt folyt le a hangverseny, amelynek minden egyes 
száma a legnemesebb értelemben vett művészi élvezetet 
jelentett az előkelő közönségnek. Nagy Endre szellemes, 
mélyértelmű prologja után az Egyetemi Énekkarok magyar 
dalai arattak nagy sikert, majd Ákom Lajos nagyhatású 
orgonaszáma után Bárdos Kornélia szavalatára követelt is­
mételten ráadást a lelkesült publikum, hogy végül szünet­
előtti utolsó számként Koréh Endre tökéletes interpreta- 
tjójában élvezzen néhány gyönyörű dalt. A szünet után 
Brahms : „G-moll rapszódiáját" hallottuk örömmel ditrói 
Csiby Józseftől, a fiatal zeneakadémiai tanártól. VLána 
Medek Anna régen hallott tiszta művészete ragadta magával 
a publikumot, amely szinte alig akarta leengedni a pódiumról 
a nagy művésznőt. Külön élmény volt Yégh Sándor szerep­
lése. aki Paganini : „Mózes-fantázia a G-húron" számával 
meggyőzte hallgatóságát arról, hogy a magyar zeneművészet 
egyik legszebb ígérete. Kiss Ferenc viharos sikerű szerep­
lésével zárult az élménvt jelentő hangverseny. A zongora- 
kíséretet I.aurisin Miklós látta el tökéletesen. Végső követ­
keztetés : ha a Bethlen Gábor kör rendezésében és össze­
állításában továbbra is ilyen produkciót nyújt, hangver­
senyei nívót és értéket jelentenek a köztudatban.

Isten lelki és testi áldásával bővölködő boldog karácsony 
ünnepeket kívánunk olvasóinknak.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

KIVONAT
a tiszántúli református egyházkerület llehreeenben. 1935 
november hó 20. és következő napjain tartott közgyűlése 

jegyzőkönyvéből.
225. sz. Olvastatik az Egyetemes Konventnek a segéd- 

lelkészi probléma rendezése tárgyában kelt 110- 1935. jkvi 
számú határozata.

A határozat 1.. 2., 3aj és 4. pontját egyházkerületi köz­
gyűlésünk tudomásul veszi. A határozat többi részének

végrehajtása tárgyában pedig az alább következő intézke- 
(leseket teszi.

A 3b) pont végrehajtása már folyó évi október 1-ről 
lekésett ugyan, mindazonáltal még az egyházközségek jövő 
évi költségvetéseinek elkészítése előtt jelen határozatának 
a Debreceni Protestáns Lapban való kinyomatása útján 
közvetlenül hívja fel az alább megnevezett 3000 lélekszám­
úd népesebb és segédlelkészt nem tartó egyházközségeket, 
hogy a szóbanforgó konventi határozat értelmében egyház­
községükben munkába állítandó segédlelkész ellátása és 
fizetésének fedezésére a szükséges összeget jövő évi költség- 
vetésükbe állítsák be. Ez az összeg a természetben adott 
lakáson és ellátáson kívül lehetőleg évi 600 P legyen, de 
az évi 300 P-t legalább érje el. Amennyiben az egyházköz­
ségek presbitériuma arra az álláspontra helyezkednék, hogy 
szegénysége következtében erre képtelen : folyamodik az 
egyházkerületi közgyűléshez missziói segélyért vagy pedig 
a segédlelkészi állás betöltésének elhalasztását kérheti. 
Mindkét kérvényhez az alább felsorolt bizonyítványok mel­
lékelendők :

1. Az egyházmegyei számvevőség hivatalos bizonyít­
ványa az egyház vagyoni állapotáról. Ebben a kimutatásban 
foglaltassák benne a református hívekre kivetett egvházi adó 
végösszege és a református hívek állami adóalapja. A leg­
utolsó számadásév adófőkönyvének hitelesített évvégi zár­
lata és a legutolsó évről szóló vagyonleltárkivonat.

2. Az egyházközségeknek az 1936. évre elfogadott és 
esperes által jóváhagyott költségvetése, amelyben vagy 
annak függelékében az összes tisztviselői fizetések, vallás- 
tanítási óradíjak, az egyházi jegyzői fizetés és egyéb tisztelet­
díjak állásonként és személyenként külön-külön fel legyenek 
tüntetve.

3. Ezenkívül külön kimutatásban tételenként felsoro­
landó azoknak az óradíjaknak az összege, amelyeket akár az 
állam, akár a politikai község, akár másjellegű iskola vagy 
esetleg felettes egyházi hatóság vallástanításért fizet, minden 
egyes esetben névszerint megjelölve azt az egyházi tiszt­
viselői. vagy esetleg más valakit, aki ezeknek az óradíjak­
nak ellenében a vallástanítást végzi.

Ez utóbbi kimutatás helyességét a legutóbbi népiskolai 
gyűjtő statisztika, valamint a másjellegű iskolák vallás- 
tanításáról évenként beadott kimutatás egyházmegyei irat­
tári példánya alapján az egyházmegye esperese ellenőrzi és 
helyességét igazolja. Csak az így felszerelt kérelmeket be­
nyújtó egyházközségek mentetnek fel attól a kötelezettség­
től. hogy a segédlelkészt 1936 február havában már munkába 
állítsák. Amelyik egyházközség felmentését ilyen kellően 
felszerelt folyamodványban nem kéri amennyiben a 
lelkész 1936. évi január hó folvamán a segédlelkész kirende­
lését nem kérte — 1936 febr. 15-től kezdödőleg a főtiszteletű 
püspöki hivatal fog kiküldeni segédlelkészt, akiről az illető 
egyházközség presbitériuma és a lelkész köteles gondos­
kodni.

A segédlelkészek beállításának elhalasztását, vagy e 
célra missziói segélyt kérő egyházközségeknek, a fentebb 
közölt okmányokkal ellátott, kérése 1936 január hó 15-ig 
adandó be az illetékes esperesi hivatalokhoz, akik azt a 
kérvényt saját véleményes jelentésükkel felszerelten 1936 
február 1-ig felterjesztik a Főtiszteletű püspöki hivatalhoz. 
A Főtiszteletű püspöki hivatal, amennyiben a kérést igazolt­
nak nem látja, elutasítja és ebben az esetben a segédlelkészt 
az egyházközségbe azonnal kihelyezi, vagy pedig a kérést 
döntés végett az egyházkerületi közgyűlés elé terjeszti.

-\ 3- p) pontra vonatkozólag felhívja egyházkerületi 
közgyűlésünk Dr. F'erenczy Károly belmissziói előadót, hogy 
l)r. Csikesz Sándor, Nagy Istvánnal együttesen a külterületi 
belmissziói jelentések adatai alapján állapítsák meg, hogy 
az egyházkerület területén melyik egyházközségek azok, 
ahol a szórványok gondozása érdekében feltétlenül szük­
séges volna missziói segédlelkészi állások szervezése s ezek­
nek a szervezéséhez egyenként mennvi missziói segélyt 
javasol.

A .1. (I) pontra vonatkozólag közgyűlés felhívja az alsó- 
szalndcs-hajdú vidéki egyházmegyéből Hajdúböszörmény, 
Hajdúhadház, Hajdúnánás és Hajdúszoboszló ; a békésbánáti 
egyházmegyéből Békés, Gyoma, Gyula, Makó, Öcsöd és 
Szentes _ egyházközségeket ; a hevesnagykunsági egyház­
megyéből Dévaványa. Kisújszállás, Mezőtúr, Tiszaföldvár. 
Iörökszentmiklós és Túrkeve egyházközségeket a kívánt 
missziói segédlelkészi állások szervezésének és betöltésének 
megtörténtéről szóló jelentésüknek 1936 február 1-ig a 
1" őt isztelet u püspöki hivatalhoz való beküldésére. Debrecen
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és Hódmezővásárhelyt pedig arra. hogy. mivel a külterületi 
gondozás megszervezésének munkája mindkét helyen most 
van folyamatban, a megszervezés tervéről, menetéről s annak 
egyes, már megvalósított, részletéről szóló jelentését a város 
határa és abban a tanyacsoportokat feltüntető vázrajzának 
mellékelésével terjesszék be, a vázrajzon a szükséges gondo­
zási központokat jelöljék meg, hogy részletes jelentésük 
alapján közgyűlésünk a munka miként történő előhaladásá- 
ról, már csak a végrehajtás szükséges ellenőrzése céljából is, 
alapos tájékoztatást nyerhessen.

A határozatnak a 3. ej pontjában foglalt rendelkezését 
is tisztelettel tudomásul veszi közgyűlésünk, azonban teljes 
tisztelettel tiltakozik azellen, hogy a szóbanforgó határozat­
ban nyugdíjazásnak nevezett eljárás során a nyugdíjvégre­
hajtó bizottság a kiérdemelt és törvényben biztosított nyug­
díj helyett „rendkívüli segélyt*' utalványozzon.

A 3000 lélekszámúéi népesebb és jelenleg segédlelkészl 
nem tartó egyházak a következők: Balmazújváros (magyar), 
Hajdúnánás, Püspökladány, Yámospércs, Doboz, Gyula­
vári, Mezőberény, Szeghalom. Szentes. Tarpa, Biharkeresz- 
tes, Csökmő, Hajdúsámson, Hosszúpálvi, Kaba, Kunmada­
ras. Túrkevc. Okány.

Kiadta:
(P. H.) Makláry Károly,

egyházkerületi főjegyző.

A tiszántúli református egyházkerület püspökéiül.

4200—1935. szám.
KÖRLEVÉL

a nagyliszleletű Esperes urakhoz.

Az érdekeltekkel leendő közlés kérésével tudatom az 
1936. év őszén és az 1937. év február havában tartandó lel­
készképesítő vizsgálatok házi dolgozatainak tételeit a 
következőkben :

I. lelkcszképesitő vizsgáltaira :
a) Ószövetségi írásmagyarázatból : „Vallásos költemé­

nyek az Ó-Testamcntom történeti és prófétai könyveiben *.
b) Bibliai vallástörténelemből : „Az Újszövetség ima­

elmélete (jellemzés és illusztrálás).“
c) Keresztyén hittanból : ..Kálvin mint a Szentlélek 

theologusa."
E tételek közül egvet a jelölt kidolgozván, dolgozatát 

legkésőbb 1936 június 1-rc, illetőleg az 1937 februárjában 
vizsgálatot tenni szándékozók 1936 november 1-rc a lelkész­
képzőintézeti igazgatóhoz beküldeni tartoznak. A dolgozat 
tisztán és olvashatóan írva, beköttetve, a források megne­
vezésével nyújtandó he.

II. lelkészképesílö vizsgálatra :
1. Értekezés a következő három tétel valamelyikéről:
a) Gyakorlati theologiáből : „A temetés szertartásának 

kialakulása és mai rendje az európai anglikán, evangélikus 
és református egvházak körében. "

b) Magvar protestáns egyháztörténelemből : „Az 1864-i
és 1909-i Kálvin-jubileumok Magyarországon (nevezetesebb 
ünnepi mozzanataik : jelentősebb irodalmi termékeik : az 
ezekben kifejezésre jutó értékelése Kálvinnak és a kálviniz- 
musnak).“ , , ,

c) Egyházjogtanból : „A presbiteri egyhazkormanyzat 
alapelvei Kálvin Institutiojában.“

2. Egyházi beszédek textusául : „János evangéliuma 
VIII. rész"49—51. vers.“

3. Gyakorlati bibliamagyarázat textusául: „János evan­
géliuma VI. rész 35—40. verseinek magyarázata.“

4. Kátémagyarázatul : „XX. Űrnapja, 53. kérdés.“
Az egy (1.) pont alatti értekezés külön s a 2., 3., 4. pont

alattiak ismét külön, tehát a négy dolgozat két kötetbe 
kötve, a fentebb I. alatt írt módokon és határidőkig nyúj­
tandó be az egyházkerületi lelkészt főjegyzőhöz (Makláry 
Károly Debrecen, Kassai-út 12. sz.).

A dolgozatokkal egyidejűleg küldendő be a lelkcszkepzo- 
intézeti igazgatóhoz, illetőleg az egyházkerületi főjegyzőhöz 
60 (Hatvan) pengő vizsgálati és pecsétdíj és 20 fillér kézbe­
sítési díj is. Tudatom az érdekeltekkel, hogy az illetéki díj­
szabás alapján az I. lelkészképesítő oklevélre 2 P-s, a II. lel­
készképesítő oklevélre pedig 10 P-s okmánybélyeget kell 
felragasztani.

A dolgozatok beadásának határidejéhez szigorúan ra­
gaszkodom s meghosszabbításának csakis egyénenkénti ké­
relemre és kizárólag abban az esetben adok helyet, ha a 
jelölt orvosi bizonyítvánnyal, vagy egyéb hitelt érdemlő 
móilon igazolja, hogy súlyos betegség vagy ezzel egyenértékű 
„vis major“ miatt volt képtelen dolgozatait a kellő időben 
benyújtani.

Debrecen, 1935 november 30.
Atyafiságos szeretettel : Hr. Baltazár llezsíi.

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

4245 1935. szám.
KÖRLEVÉL

a kebelbéli nagyliszleletű iskolaszék! Elnök urakhoz.
Felhívom figyelmüket a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 

minisztérium kiadásában megjelenő „Hivatalos Közlöny“ 
folyó hó 15-én megjelent 22. számában 68,002—1935. VI. 
szám alatt Liszt Ferencnek a népiskolákban való méltatása 
tárgyában kiadott miniszteri rendeletre és utasítom az iskola­
szék! elnök urakat, hogy a tanítókat, illetve tanítónőket 
megfelelő "eljárásra utasítani szíveskedjenek.

Debrecen. 1935 november 19.
Hr. Baltazár Rezső.

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 
4482/4486—1935. szám.

KÖRLEVÉL.
Felhívom a nagytiszteletű esperes és iskolaszéki elnök 

urak. tanító- és tanítónőképző-intézet, valamennyi tanintézet 
tekintetes igazgatóságának figyelmét a m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium kiadásában megjelenő „Hiva­
talos Közlöny“ folyó hó 1-én megjelent 23. számában 7000— 
1935. ein. szám alatt a népoktatási, körzet i iskolafelügyelők 
számára kiadott részletes Utasítás életbeléjitetésc,

7001—1935. ein. sz. a. a körzeti iskolafelügyelői Utasí­
tásnak minden tanító(nő) és óvónő részére váló kötelező 
beszerzése,

6345—1935. ein. sz. a. az általános továbbképző nép­
iskola Tantervének és Tantervi Utasításának életbeléptetése,

54,700—1935. V. 2. sz. a. a tanító- és tanítónőképző- 
intézeti osztálybizonyítványok illetékmentessége,

6771—1935. cin. sz. alatt az üzleti propagandának az 
iskoláktól távoltartása tárgyában kiadott rendeletéire és 
utasítom, hogy az ebben foglalt rendelkezésekhez alkalmaz­
kodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1935 december 5. Hr. Baltazár Dezső,
püspök.

A tiszántúli j-eformdtus egyházkerület püspökétől.
4500—1935. szám.

KÖRLEVÉL
a nagyliszleletű Esperes urakhoz.

Az egyházmegyék nyomtatásban megjelenő jegyző­
könyveinek nagy része nem érkezvén be, felkérem a nagy­
tiszteletű Esperes urakat, hogy az 1935. évi nyomtatásban 
megjelent jegyzőkönyveket — ha még eddig be nem kül­
dettek volna — a püspöki hivatal címére megküldeni s a 
jövőben is esetenként beterjeszteni méllóztassanak.

Atyafiságos szeretettel :
Debrecen, 1935 december 5.

Hr. Baltazár Dezső,
püspök.

A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem Rectora.

1029—1935/36. élsz.
Beiratkozási hirdetmény.

A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem 
mind a négy (református hittudományi, jog- és államtudo­
mányi, orvostudományi és bölcsészettudományi) karán utóbb 
említett karnak: bölcsészet-, nyelv-, történettudományi, 
valamint matematikai és természettudományi csoportjára 
a rendes beiratkozás az 1935—36. tanév II. félévére 1936 
január hó 7-én kezdődik és bezárólag 22-ig tart.

Aki az egyetemre első ízben iratkozik be, valamint, aki 
— katonai szolgálat kivételével — bármely más okból egye­
temünkön tanulmányait megszakította, a felvételért 50 fii­
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érés okniánybélyeggel ellátott folvamodványt 1935 der. hó 
15. és 31-ike közt annak a karnak a dékánjához nyújtsa hr. 
amely karra beiratkozni kíván.

A felvételi engedélv az egész tanulmányi időre érvényes, 
azonban csak arra a tudomány karra szól. melyre folyamodd 
felvételét kérte.

A felvétel iránti folyamodványt a következő eredeti ok­
iratokkal kell felszerelni :

a) születési bizonyítvánv :
h) középiskolai érettségi bizonyítvány: más hazai fő­

iskoláról beiratkozó részéről távozási bizonvítvány :
ej egv évnél nem régibb keletű erkölcsi bizonyít vány 

folvamodó nemzet hűségéről és erkölcsi megbízhatóságáról :
(I) ha folvamodó hadiárva. ennek közhatósági igazolása:
! ) ha folyamodó atyja harctéri szolgálatot teljesített, 

a Károb,-csapatkereszt elnyerésének igazolása :
/) egv évnél nem rövidéül) keletű közhatóság! bizonyít­

vánv folvamodó szüleinek foglalkozásáról, vagyoni helyzeté­
ről és arról, hogy szülei mióta laknak jelenlegi lakóhelyükön, 
hol laktak azelőtt : amennyiben több helyen laktak, régebbi 
lakóhelyükön mi volt a foglalkozásuk ?

Eredeti okiratok nélkül beadott kérvényt nem veszünk 
íh|\elembe.

Postáéiul : Hehreren. 10. Kjjyetemi Központi Épület.
Aki hazai középiskolából közvetlenül óhajt beiratkozni, 

az erkölcsi bizonyítványt annak a középiskolának igazgatója 
állítja ki. amelynek kötelékébe folyamodó tartozott. Aki 
azonban nem közvetlenül az érettségi vizsga letétele után 
iratkozik be. folyamodványához állandó lakóhelye közigaz­
gatási hatóságától (községi elöljáróság, városokban rendőr­
kapitányság» kiállított legújabb keletű erkölcsi bizonyít­
ványt csatol. Egyik hazai főiskoláról a másikra átlépő er­
kölcsi bizonyítvány helyett a főiskolától kiadott távozási 
bizonvítványt köteles bemutatni.

Annak, aki egyetemi tanulmányait csupán egy félévre 
szakította meg. vagy egy félév ig más hazai egyetemen tanult, 
felvételért újból folyamodni nem szükséges, csupán első 
esetben a közigazgatási hatóságtól kiállított erkölcsi bizo­
nyítványt. utóbbi esetben távozási bizonyítványát kell 
bemutatni.

A m. kir. honvédség tényleges állományú lisztjei a m. 
kir. honvédelmi Miniszter írásbeli engedélyével kérhetnek 
felvételi engedélyt és csak az a) és hj pontok alatt, említett 
okiratokat tartoznak bemutatni.

A jog- és állam! adomáin i karon előadott államszám- 
viteltanra rendkívüli hallgatóként felvétel tekintetében lét­
számkorlátozás nincs.

rtólayos beiratkozásra engedélyt I93(> január hó 25-tól 
27-ig az illetékes kari dékán, január hó 28-tól február 0-ig 
bezárólag az egyetem Hectora adhat. Ilvcn engedélyt azon­
ban csak az nverhet, aki igazolt betegség miatt a rendes 
beiratkozási idő alatt beiratkozni nem tud. vagy valamely 
más főiskolái; azért nem volt felvehető, mert ott a létszám 
beteli. 1 többi körülményt a dékáni záradékkal ellátóit 
eredeti kérvény, vagy a dékán bizonyítványának csatolásá­
val kell igazolni s a kérvényt a felvétel megtagadását ki­
mondó határozat keltétől számított 3 nap alatt kell beadni.

Vtólagos beiratkozás engedélyezése iránti kérvényt az. 
engedélvadásru jogosult dékánhoz, illetőleg a Rcctorhoz kell 
benyújtani.

Vtólagos beiratkozásnak február hó li-án túl rectori 
engedéllyel sincs helye.

X tanári aláírásért félév elején mind a négy tudomány- 
karon jelentkezni kell.

Az előadások a 11. félévben 1930 január hó 23-án, csü­
törtökön kezdődnek.

Kgvetemi hallgatóink támogatására Debrecenben követ­
kező dilit.jóléti intézmények működnek :

at Tisza István-internátus (Egyetemi körút) :
b) egyetemi Horthy Miklósné leánykollégium (Magoss 

Ryörgy-tér 18/e):
i ) Mensa Academica (Magoss György-tér 18/c).
áj református kollégiumi internálus és konviktus (Kál- 

\ in-tér 10.) :
r) Szent l.ászló-kollégium (Simonyi-út 32.):
it Orsz. Bírói és Ügyészi Egyesület internátusa (Ferenc 

•lózsef-út 22 2 1.).
Az itt nyerhető kedvezményekért az intézmény igazga­

tóságához kell folyamodni.
Vz egyetemi Diákjóléti Iroda szegénysorsú és jóelő- 

meneteiű hallgatóink erkölcsi és anyagi támogatásával intéz­
ményesen foglalkozik, őket bármi tekintetben tájékoztatja.

A Urnáii egv félévre 102 pengő. A beiratkozásnál refor­
mátus hittan, jog- és bölcsészettanhallgatók 11 pengő, orvos- 
tanhallgatók pedig hl pengő 50 fillér mellékdíjat fizetnek. 
Ezenkívül a AKAI 20.590 1931. sz. rendelete alapján az
egész tandíjat fizető hallgatók 21 pengő, a féltandíjat fizető 
hallgatók 12 pengő, a fél tisztviselői tandíjat fizető hallgatók 
pedig 0 pengő fenntartási pótdíj fizetésére köteleztcttek. 
Egész tandíjmentességet élvező hallgató v díj fizetése alól 
mentes.

Tandijmentesséqérl és tandíj kedvezményért folyamod­
ványt az illetékes karhoz címezve a kari dékáni hivatalba 

évi január Itá 1-iy kell benyújtani. Aki tandíjmentes­
ségért folyamodik, magát a dékáni hivatalban kapott igazol­
vánnyal a rendes beiratkozási időben köteles a quaestor! hi­
vatalban előjegvezíetni és a mentesség tárgyában hozott 
kari határozatnak a hirdetőtáblán közzétételétől számított 
8 nap alatt köteles beiratkozni.

Debrecen. 1935 november hó 30.
Hl-. Benedek László s. k., 

e. i. Rector.

Pályázati hirdetés.
A türke vei református egyház pályázatot hirdet a nyug­

díjazás fői' tál megüresedett XI. nőtanítói állásra.
Pályázati határidő 1935 december 21. napja.
Türkeve 1935 november 2ti.

Tölti Lajos.
református lelkész, iskolaszéki elnök.

TARTALOM:

Dr. Baltazár Dczző: A bethleheini csillag. 
Advent.
Baréth Imre: Egyházak — egyházi adó nélkül. 
Horváth Z illán : Házi isV ntisztelet.
Szabó Gyula: Zsoltár >s áhítat« k.
Szereiül:y Béla: Üjabb vámsorompók. 
T’emplomépitő D brect-n.
Tudomány és irodalom.
Hír k az egyházmegyékből.
Gvászr ivat.
Különfélék.
Hivatalos értesítés.
Pályázat k.

SZABÓ GYULA

egyházi és iskolai zeneművei:
Magyar dicséretek (40 vallásos ének, vegyes­

és férfikarra, valamint magánénekre, 
orgonakísérettel). Ára : 2"—P.

Református temetési énekek (20 halotti férfi­
kar). Ara : 2-— P.

Miatyánk (melodráma, orgonakísérettel). — 
Ára: -’50 P.

Dalok az édesanyámról (12 dal kétszólamra, 
iskoláknak). Ára: V— P 

25 elő- és utójáték orgonára (tizenkét magyar 
szerző műveiből összeállítva). Ára : V—P. 
Fenti művek az összeg előzetes beküldése 

ellenében megrendelhetők a szerzőnél: Szabó 
Gyula református orgonista-kántornál, Tisza- 
földváron (Szolnok vm.)
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Vasúti menetrend.
Érvényes 1935 október 6-től 1936 május 14-ig.
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lásárolhat és készíttethet méret után térti és női cipőket, vadász-, sport-cipőket és csizmákat
UDVARHELYI GYULA

Ortopéd cipők szakszerű készítője fs javítója. Bokasülyedésnél, kezdődő italpeál ajánlja beépített specialis betétjeit.
Bokasülyedéshez győgvbetétek állandóan raktáron.

(lapította 1819-ben Seeztina János, vasnagykereskedésp 
Telefon 6. és IS—48. Debrecen.
Iltúnö tütöképességü magyar „Perpetuum“-káljfhák.

Magyar gyártmányú zománc-edények, 
zslr-bödönők, disznóölő-kések, húsvágó-gépek

Földek, házak, 
telkek eladása, 
vétele, bérlete
ügyében forduljon bizalommal

Dienes József
0. F. B. ingatlanforgalmi irodájához

Debrecen, Fűvészkert-utea 16.

Kályhák, tűzhelyek, zománc­
edények előnyösen vásárolhatók jótállással

TÓTH GYULA
vasiizletében

DEBRECEN, VÁROSHÁZA ÉPÜLET.

Kéfll diákok találkozó helye pyy|pyjy JflHOS
vendéglő és szá'lodaja Debrecen, Petofi-Dr 10. <z. 
Legs o'idabb áré 1 ítűnőén -ike hét és Szálló] a leglutány sabb.

Magyarország aranykoszorús mestere

Sziezák László
harang- és ércöntőde, harangfelsze­

relés és haranglábgyár

BUDAPEST, VI., FRAN6EPAN-UTCA 77.
és Petneházy-n. 78. sz. egyesített telken, de a 
gyár bejárata: VI., Petneházy-u. 78. sz. alatt. 
Telefon : Aut. 913-53. sz. Költségvetéssel dijmenteasn szolgai.

' .............. .
*'Te,t^^ÖLD' bef.templom 0R-

^«.MeLyET Bt RAVASZ LÁSZLÓ m 
AVAtólT FEL.

Előnyös fize.ési feltételek. Számos egyházi elismerőlevél 
Az 1900. évi párisi világkiállításon díszoklevéllel» 

1921. és 1923. évi vasipari kiállításon aranyéremmel, 
az 1925. és 1926. évi kézműipari tárlaton kormány- 
díszoklevéllel, 1927. és 1928. évi budapesti, székes- 
fehérvári, szentesi és szombathelyi kiállításokon nagy 
aranyéremmel kitüntetve. 1930. évi nemzetközi vá­

sáron emléklappal kitüntetve.
A budapesti Bazilika 7945 kilogram­
mos új harangja gyáramban készült.

KÉSZÍTÉS, ÁTALAKÍTÁS, JAVÍTÁS. KARBANTARTÁS. MINTA RAKTÁRI

Telefon: 19-37.

GYENES
DEBRECEN,

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházk .» ület könyvnyomda-vállalata.


